

60.008/v

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

csütörtök

bb 1. a csőtörés nyomában: leggyakoribb tél elején és végén

i -don/um bc ie 1978. szeptember 28.

budapestet Európában a kevésbé „csőtöréses” fővárosok között tartják számon: a 4000 kilométer hosszú közcsőhálózaton mintegy 1000, a lakóházakba vezető, több száz kilométer hosszú bekötő vezetéken pedig átlagosan 10 000 csőtörés fordul elő évente. a statisztika e megállapítása bizonyára enyhén vigaszt azoknak, akiknek a lakóterületükben megsérül a cső, s lakásában a víz elapad.

a csőtörések okairól és gyakoriságáról kérdezte hajdu györgyöt, a fővárosi vízművek igazgatóját az mti munkatársa.

a töréseket mintegy fele részben az utvonalakon dolgozó vállalatok okozzák - mondta az igazgató. a munkájukat segítő gépekkel, markolókkal ugyanis megsértik a közcsöveket, belevágnak a vezetékbe. bizonyos, hogy körültekintőbb szervezéssel csökkenne a „számlájukat”, terhelő csőtörések száma. a többi törés az embertől független körülmények miatt fordul elő. egyes helyeken - például budán - a talajvíz összetétele miatt gyakori a csőtörés: a talajvíz „megtámadja”, a vezeték, s az kilyukad.

/folyt.köv./

bb 1. /a csőtörés ...folyt./um

csőtörést öntvényhibás szerelvények is előidézik, ezek gyártásában nem marasztalhatók el az érintett vállalatok, a megfelelő ötvözőanyagok előirt mennyiségű adagolása ellenére a jók között rejtett hibás termékek is vannak, ezek alaposabb vizsgálatát szabvány nem írja elő, nem is indokolt, mivel az ilyen vasárknál a gyártást követően a leg gondosabb ellenőrzéssel sem állapíthatók meg a belső elváltozások.

a csőfektetéseknel - nemcsak budapesten - a hibák általában 1-2 éven belül jönnek ki, emnyi időnek kell eltelnie ahhoz, hogy a földbe helyezett vas „hozzászokjék”, a talajhoz, ezzel a ténnyel minden hálózathívításnál számolni kell; ezért van az, hogy az építők a hibák kijavítására ismét kénytelenek megjelenni a csőfektetések egykori színhelyén. az öntvényhibás alkatrészek sorába tartoznak az ugynevezett légzárványos, légbuborékos szerelvények is. a mártirok utjai vezeték öntöttvas bilincsei között is ilyenek voltak, s erre az új csavarok megfeszítése, meghuzása után derült fény. a rejtett hibás öntvények miatt tört el négy helyen a vezeték.

a legtöbb szerelvényt a bekötésekhez használják fel; a fővárosban mintegy 180 ezer bekötő vezeték tartanak nyilván. ezen a járdákra felhajtó teherautók is okoznak törést. a nagy súly alatt elpattan a szerelvény, az állandó talajmozgásnak kitett területen megsérül a vezeték. a legtöbb csőtörés egyébként a fagy beálltakor, a tél elején, és az olvadás megindulásakor, a tél végén fordul elő. a magyarázat: a talaj „mozog”, kezd, s mivel a hosszú, merev öntöttvas-, vagy eternit-vezeték a mozgás irányát nem tudja követni, megsérül, eltörik.

a fővárosi vízművek rendszeresen felülvizsgálja a különböző vízfelszereléseket, a karbantartók minden évben kicserélik az elhasználódott berendezéseket és zsirozzák az alkatrészeket. a csőtörések körzetében szükség-kutakat állítanak fel, hogy a lakásokban elapadt vizet az utcai elosztóvezetékéről pótolják.

a vállalat budapest vízhálózatának fenntartására, karbantartására és felújítására évente mintegy félmilliárd forintot fordít. /mti/

- 2 -

bb 2. fogyasztói érdekvédelem az érdekeltekkel

i ma/pá um bc ie

1978. szeptember 28.

összegezték azoknak a vitasorozatoknak a tapasztalatait, amelyeket a fogyasztói érdekvédelem erősítéséről, a társadalmi ellenőrzés szélesítéséről debrecenben, miskolcon, szegeden, győrött, kaposváron, székesfehérváron és taitán tartottak. e fórumokat a hazafias néofront országos elnöksége mellett működő gazdaságpolitikai bizottság a fogyasztói szabványosítási tanóccsal és a nagytó című folyóirat szerkesztőségével együttműködve rendezte meg.

a megbeszéléseken több mint 300 résztvevő, kereskedelmi vállalatok, áfész-ek, szolgáltató üzemek képviselői, valamint a szakszervezetek és a helyi kereskedelmi felügyelőségek munkatársai vették számba - a fogyasztókkal közösen - a kereskedelem és a szolgáltatás eredményeit, gondjait, szinte mindenütt terítékre kerültek a sulyosonkítás, az árdragítás, a lejárt szavatossagu áruk eladásának bosszantó esetei. mindemellett egybehangzott a vélemény: a kereskedelmi felügyelőségek és a társadalmi ellenőrök tekiismeretesen, hozzáértően végzik munkájukat. a fogyasztói érdekvédelem azonban csak akkor lehet igazán hatékony, ha a fogyasztók is védik saját érdekeiket. ezért kívánatos, hogy használják az ellenőrző mérlegeket, tegyék szóvá a hibákat, jegyezzék be rossz, vagy jó tapasztalataikat a vásárlók könyvébe.

a tanácskozáson a megyei kereskedelmi felügyelőségek vezető munkatársai tájékoztatták a résztvevőket munkaterveikről, hangsúlyozva, hogy mindinkább számítanak a társadalmi ellenőrök részvételére. a helyi népfront bizottságok a jövőben is szerveznek fórumokat a kereskedelmi ellátásról, s az elhangzott lakossági észrevételeket, javaslatokat továbbítják a tanácsoknak, az érdekelt vállalatoknak, figyelemmel kísérve a bajok orvoslását is. /mti/

-.-

bb 3. betyárfilm

i /jok um pr ie

1978. szeptember 28.

megbetegedtek a pilisborosjenői lovarda négy lábú lakói - egy héttel el kellett halasztani a „se szó, se törvény”, című új magyar játékfilm utolsó két forgatási napját. szomjas györgy második filmjének témáját is abból a világból merítette, amelyben jelentős sikert aratott első műve - a „talpuk alatt füttyül a szél”, - játszódik; ezuttal is a betyárok világába kalauzolja el a nézőket.

/folyt.köv./

- 3 -

bb 3. /betyárfilm ...folyt./um

az izgalmas, fordulatokban gazdag kaland-dráma a múlt század hatvanas éveinek elején játszódik. a betyárvilágnak be-fellegzett, elkerülhetetlenül pusztulás vár azokra a legényekre, akik nem értik vagy nem érzik meg az idők változását. a népi legandakör egykor népszerű hőseiből üldözött vadak lettek. szomjas györgy története valóságos tényeken alapul, az író-rendező a cselekmény nyersanyagát gönczi ferenc „somogyi betyárvilág” címen megjelent gyűjtéséből válogatta. a kaposvári levéltárban is felkutatta a témához kapcsolódó adatokat, tényeket, s ezeket is figyelembe véve dolgozta ki filmjének novelláját, amelyet azután dobai péterrel együtt írt át forgatókönyvvé.

a decemberre elkészülő film operatőre halász mihály. a nézők ismét viszontláthatják a népszerű bolgár filmszínészt, dzsoko rosicsot, s főbb szerepekben kiss marit, szabó lászlót, derzsi jánost és a még főiskolás dörner györgyöt. /mti/

-.-

bb 4. előadássorozatok a tit és a nemzeti galéria szervezésében

i ke/um bc ie

1978. szeptember 28.

középkori gondolkodás - középkori művészet címmel hat előadásból álló sorozatot indít a tit művészeti szakosztálya és a magyar nemzeti galéria. az október 5-től minden hónap első csütörtök délutánján, a nemzeti galéria előadótermében sorra kerülő előadásokat diákepekkel illusztrálják.

a résztvevők megismerkedhetnek a korai kereszténység művészetével, az ikonográfiával, a középkori primitivista festészettel, a reneszánsz építészettel.

ugyancsak a tit és a nemzeti galéria közös rendezésében nyolc előadásból álló sorozat kezdődik a kortárs művészet kérdései címmel. október 10-től minden hónap második keddjén - többek között - a művészeti fogalmak és funkciók változásairól, a hagyományos képzőművészeti eszközökről hallhatnak az érdeklődők színes diákkal illusztrált előadásokat.

mindkét sorozatra bérlet váltható a tit jegyirodájában és a tit budapesti szervezetében; az egyes előadásokra a helyszínen jelentkezhetnek a művészet iránt érdeklődők. /mti/

-.-

- 4 -

bb 5. bronzkori leleteket talált a tsz-brigád

end/um is ie

1978. szeptember 28.

értékes bronzkori leleteket mentettek meg rákóczi falván a rákóczi tsz több tagjának jóvoltából. a közös gazdaság gépesített brigádja rákóczi falván és szajol között üzemi utat épít. a földmunkák közben a minap különféle régiségek kerültek felszínre. azonnal leállították a munkát és szóltak a szolnoki damjanich jános múzeumnak. a múzeum régészei megálapították, hogy bronzkori építmény-részletek, s különféle használati tárgyak kerültek elő a földből. a leletanyagnak külön értéke, hogy a régészek a korra jellemző, eddig ismeretlen új adalékokat szerezhettek, mindenekelőtt arra vonatkozóan, hogy a bronzkori ember hogyan élt, milyen tárgyakat, eszközöket használt. a régészeti szempontból fontos terület teljes feltárásához a gazdaság segítséget ajánlott fel a múzeumnak. /mti/

-.-

bb 6. ismét cserépvásár

zsi/um is ie

1978. szeptember 28.

vasárnap ismét országos cserépvásárt rendez székesfehérváron a „fehérvár, nagyáruház. a népi iparművészek sereg-szemléjén a fazekasok mellett a fafaragók, a bőrdíszművesek és a kékfestők is bemutatják legszebb termékeiket. a technika háza előtti tér vásári forgatagát vidám műsor, lovasfelvonulás és néptáncbemutató színesíti. /mti/

-.-

bb 7. óriásgomba

igó/um is ie

1978. szeptember 28.

óriási pöfeteggombát találtak a pécs közelében lévő malom-völgyben. a hófehér gomba hatalmas cipóhoz hasonlít, súlya hét kiló harminc deka, kerülete csaknem száznegyven centiméter. ekkora példánnyal eddig még nem találkoztak baranyában. a nyirkos talajon termett gomba nyilván a kedvező szeptember végi időjárás hatására nőtt ilyen naggyá. /mti/

-.-

- 5 -

bb 8. ujjabb termálforrás karcag-berekfürdőn

end/um is ie

1978. szeptember 28.

ujabb termálviz-forrást tártak fel karcag-berekfürdőn. a furás nyomán ötszázhetvenöt méter mélységből percenként kétezer liter, 43 fokos gyógyvíz jut a felszínre. a szakemberek előzetes véleménye szerint az ujjabb forrás vize azonos a régiével, s minden bizonnyal tartalmaz olyan ásványi anyagokat, amelyek alkalmasak mozgásszervi, női és egyéb betegségek gyógyítására. a vízkészlet bővülése lehetővé teszi, hogy a téliesítés befejezése után az év minden szakában látogathassák a fürdőzők az immár szállodával is rendelkező alföldi fürdőtelepet. /mti/

.-.

- 6 -

bb.9. import fehérjét is pótol - cukoripari hulladékból takarmánykoncentrátum

i jf/gg/p sl ie

1978.szeptember 28.

jelentős tartalékok vannak a cukoripari melléktermékek hasznosításában; de az állattenyésztők csak részben élnek a lehetőségekkel, s ezért a cukoripar különféle kedvezményekkel igyekszik felkelteni az érdeklődést az ipari takarmányforrások iránt.

az ipar évente 4-4,3 millió tonna cukorrépat dolgoz fel, ennek mintegy felét az üzemek nyers répaszeletként visszkapják a feldolgozás után. a melléktermék nagyobbik részét ebben a formában - főként tartósított állapotban - etetik fel az állatokkal, kisebbik hányada pedig megszáritva jut el a gazdaságokhoz. az igazi lehetőséget azonban az ugynevezett takarmánykoncentrátumok gyártásának fokozása jelentené; a számítások szerint a hazai cukoriparból kikerülő répaszelettel - melasz és egyéb ipari eredetű, fehérjeszerű anyagok hozzáadásával - 320 millió liter tejet vagy 22 ezer tonna húst lehetne évente termelni. a koncentrátumgyártás

azonban ettől még messze van. az elmúlt öt évben ugyan kerekén ötszörösére nőtt a termelés, s idén megközelíti a 60 ezer tonnát, de még mindig kihasználatlan lehetőségeket sejtet, hárommüszakos termeléssel ugyanis a koncentrátumokat gyártó üzemek teljesítményét akár 120 ezer tonnára lehetne fokozni - ha több megrendelés lenne.

a mém szakemberei szerint a koncentrátumok felhasználását főként az gátolja, hogy az állattenyésztők bizonyos fokig még mindig idegenkednek a fehérjeszerű, ipari eredetű anyagok, például a karbamid felhasználásától. erre jellemző, hogy az ilyen anyagot tartalmazó urebetin takarmányt, amelyet a cukoripar több mezőgazdasági üzem összefogásával együttesen készít, még a gyártásban érdekelt gazdaságok sem mind használják. például a szolnoki cukorgyár körzetében, ahol az ipari, mezőgazdasági társulásnak 44 tagja van, mindössze 6 nagyüzem veszi igénybe az urebetint, holott ezzel a takarmányfélével jelentős mennyiségű import fehérjét lehetne helyettesíteni.

az elmúlt időszakban örvendetesen megnőtt az érdeklődés a cukoripari nyers-répaszelet iránt. ennek a terméknek az árát elfogadhatónak tartják a mezőgazdasági nagyüzemek, /1976 január 1-én volt érrendezés, 50 százalékos árcsökkentéssel. ezért az idei őszön a cukoripar azt tervezi, hogy a répaszállítmányokat az üzemekbe szállító termelőszövetkezeti gépkocsikkal az eddiginél több répaszeletet küldenek vissza a mezőgazdaságba. az ipar szakemberei pontosan felméri azt is, hogy milyen lehetőségek vannak a koncentrátum-felhasználás fokozására. a cukorgyárak környékén elosztó központok kialakítását tervezik, ezekben a takarmánykeverő üzemek állítják majd össze a koncentrátumot, és a kész terméket közvetlenül adják tovább a felhasználó gazdaságoknak. /mti/

7.45/p

gls07.

quo 07

.-.

-7-

bb.10. növekedett az árvízvédelmi biztonság

i sb/pá/sl/p ie

1978. szeptember 28.

befejeződtek az ideai töltéserősítésre előirányzott árvízvédelmi vonalak földmunkái, s a vízügyi igazgatóságok október közepéig végeznek a gátoldalak gyepesítésével, az utolsó simításokkal is. az idein így újabb 50 kilométer hosszú szakasszal bővült a száz évenként egyszer előforduló magas árvizek ellen is megbízhatóan védő -, árvédelmi hálózat hossza. az ország 4200 kilométer hosszú árvédelmi töltéshálózatának több mint a fele már megfelel ennek a magasszintű biztonsági követelménynek.

az egyik legjelentősebb fejlesztésnek értek végére a rába alsó szakaszán, ahol tavaly és az idein mintegy 60 kilométer hosszú gátat magasítottak, vastagítottak. a mura bal partján, letenye térségében 7 kilométer hosszú gátszakaszt erősítettek meg, s a lajta és árapasztó csatornája mentén 15 kilométeres szakaszon nemcsak gátat építettek, hanem a meder szabályozásával a víz levonulásának útját is egyengették. a tiszta menti fejlesztési munkálatok közül különösen jelentős, hogy a folyó szegedi szakaszán új árvédelmi partfalat építettek a régi helyébe.

az idein a többéves fejlesztési feladatnak megfelelően folytatták a töltések erősítését a szamos, a fehér-és a kettős-kőrös mentén. leninváros térségében megkezdtek a tiszta és a sajó gátjainak, molnári községnél a mura töltéseinek, szécsény körzetében pedig az ipoly gátjainak fejlesztését, s a rába magas árnyaláma ellen biztonságot nyújtó körmendi körtöltés kiépítését. /mti/

bb.11. október 2-án nyereseménybetétkönyv-sorsolás

s/p sl ie

1978. szeptember 28.

az országos takarékpénztár október 2-án, hétfő délután 17 órakor rendezte a nyereseménybetétkönyvek iii. negyedévi, 109. sorsolását sopronban, a liszt ferenc művelődési központban. a sorsoláson részt vesznek mindazok a nyereseménybetétkönyvek, amelyeket 1978. szeptember 29-ig váltottak, és a sorsolás napján forgalomban vannak. a nyereseményösszeget a betétkönyvet kiállító takarékpénztári fiók vagy postahivatal október 18-tól fizeti ki. /mti/

8.20/p

-8-

92007

940 Om

bb.12. óvoda a pusztán

igó/is/p ie

1978. szeptember 28.

városi színvonalú óvoda nyílt a bólyi mezőgazdasági kombinát legnagyobb lélekszámú pusztáján, sátorhelyen. a nagyüzem támogatásával létesült szép, korszerű óvodában negyvenöt gyermeket gondoznak. a sátorhelyen élő valamennyi óvodáskorú kislányt és kisfiút felvették. szüleik a kombinát üzemeiben dolgoznak: traktorosok, szerelők, tehenészek, sertéshizlalók, komlótermelők.

a pusztán megszűnt az alsótagozatos általános iskola, a diákok autóbusszal járnak a közeli nagynyárád községbe tanulni, a régi iskolaépületet újították fel és alakították át-félmillió forintos költséggel. - óvodává.

a tanács által fenntartott óvodát a nagyüzem sokoldalúan támogatja, így például kedvezményes áron látja el konyháját nyersanyaggal. a kombinát kisz-fiataljai vállalták, hogy jövőre a gyermekek nemzetközi éve alkalmából - társadalmi munkában parkot építenek a sátorhelyi óvodások számára. /mti/

bb.13. napraforgószülők - sikerült az olajos növény hibridizálása

lászl/is/p ie

1978. szeptember 28.

20 ezer hektárra elegendő hibrid napraforgó vetőmagot állítottak elő az idein a bácsalmási állami gazdaságban. a jól megválasztott szülőpárok utódai alkalmasabbak árutermelésre, olajosabb magvak, s a gépi betakarításhoz egyenletesebb növényállomány fejlődik belőlük.

a napraforgóhibrid-előállítás évtizedes késése - itthon és külföldön - a növény sajátos virágzásával és termékenyülésével magyarázható. a tányérok apró, himnös virágai nem egyszerre nyílnak, és így bonyolult munkát igényelne mesterséges megtermékenyítésük. ezért a nemesítők himsteril típusokat állítottak elő, beporzásukra pedig himtermékeny növényeket. a szülőpárok megfelelő arányban kerülnek a hibridmagszaporító táblákra. - a többi a rovarok dolga. az első hazai hibrid napraforgómagot francia fajtákból nyerték. tárgyalások folynak jugoszláv napraforgó-szülőpárok vásárlására is.

az ideai szaporítási hibrid napraforgó-vetőmaggal partnergazdaságait látja el a bácsalmási állami gazdaság, de a jövőben a teljes hazai igényt ezzel elégítik ki. feldolgozására bácsalmáson tovább bővítették és teljesen automatizálták a vetőmagüzemet, amelynek gépsorai hatféle szemnagyságban osztályozzák az olajosnövény magját. az 1979-es termeléshez az ország napraforgó termelő gazdaságai 120 vagon jó minőségű vetőmagot kapnak innen. /mti/

8.30/p

-9-

92007

940 Om

bb.14. hatvan éves a kompolti kutató intézet

kov/is/be/p ie

1978. szeptember 28.

hat évtizeddel ezelőtt, 1918 őszén hozta létre fleischmann rudolf, korának egyik legnagyobb növénynevelője, a gödöllői agrár-tudományi egyetem kompolti kutató intézetének elődjét. az intézet jelenleg is a kutatás élvonalában halad, és részt vesz országos célkitűzések megvalósításában. különösen a lucerna és a vöröshere nemesítésében, valamint a talajvédelemben vállalt nagy szerepet, s gyakorta ad helyet országos és nemzetközi tudományos tanácskozássoknak. a kompolton nemesített növények közül ma tizenkilenc fajta szerepel a köztermesztésben a nagyüzemek földjein.

az évforduló alkalmából különféle rendezvényeken emlékeznek meg a nagynevű alapító s az őt követő elődök munkásságáról. /mti/

--

bb.15. talajcsere helyett műanyagszövet

han/is/be/p ie

1978. szeptember 28.

a műanyag is szerepet kapott a budapest-pécs közötti vasútvonal mecseki szakaszának rekonstrukciójánál. a bükkösd és szentlőrinc közötti szakaszon négy kilométer hosszan műanyagszövetet építenek be a töltésbe. a műanyagszövet részben a töltés korona tetején a zuzott kő alatt helyettesíti a homokkal kevert kavicsot, egy ingoványos szakaszon pedig a munkaigényes és költséges talajcsere helyett teszi feleslegessé. a régi gyakorlat szerint az ingoványos talajt markológépekkel kiemelik, helyére követ és egyéb szemcsés anyagokat terítenek. így kilométerenként több ezer tonna földet, építőanyagot kell megmozgatni. az új eljárásnál viszont nincs szükség ilyen nagymértékű talajcsere a kellő szilárdság biztosításához vékony homokréteg elhelyezése után leterítik a műanyagszövetet, és erre építik a töltést. /mti/

--

bb.16. ismét zavartalan a közlekedés a metrón

i jf/nmm/p hgy

1978. szeptember 28.

csütörtökön reggel 6 órakor a metró észak-déli vonalán a deák tér és a déli pályaudvar állomások között műszaki hiba miatt leállt a forgalom. a bkv gyors intézkedésére az utasokat ezen a szakaszon autóbuszokkal szállították. az üzemzavart a szerelők 40 perc alatt javították ki, háromnegyed 7-kor már ismét a metró teljes vonalán közlekedtek a szerelvények. /mti/

--
-10-

8.45/p

930⁰⁷

940⁰⁷

bb.17. halálos balesetek

mm/p hgy

1978. szeptember 28.

kecskemét határában a 44-es úton nyul ferenc józsef 42 éves brigádmunkás, kecskeméti lakos egy munkagéppel áttért a menetirány szerinti baloldalra, az uttestről lehaladt és az utmenti árokban felborult. nyul ferenc olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

zalaegerszegen tóth vilmos 20 éves autószerelő, szombathelyi lakos személygépkocsival egy kanyarban megcsuszott, betonoszlopok között és a gépkocsiban helyet foglaló utasok közül fekete éva 18 éves gimnáziumi tanuló, szombathelyi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a kórházba szállítás után meghalt, a gépkocsivezető és még egy utas 8 napon túl gyógyuló sérüléseket szenvedtek. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: tóth vilmos figyelmetlenül vezetett.

csengerházán a nógrád megyei szénbányák kötélpályájának a védőhálóját javította bakos ferenc 28 éves lakatos, nagybányai lakos, aki biztonsági okokból az álló kötélpályához kötötte magát. téves információ alapján a kötélpályát megindították, a kötél elszakadt, bakos ferenc 20 méter magasságból leesett, és olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség a bányaműszaki felügyelettel bevonásával megkezdte. /mti/

--

bb.18. elutazott az indiai tájékoztatási és távközlési miniszter

gg/p pr hgy

1978. szeptember 28.

csütörtök reggel elutazott hazánkba Lal Krishna Advani, az indiai köztársaság tájékoztatási és távközlési minisztere, aki várkonyi péter államtitkárnak, a minisztertanács tájékoztatási hivataltala elnökének meghívására tett hivatalos látogatást Magyarországon. bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt arun kanti das, az indiai köztársaság és václav moravec, a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

9.20/p

10⁰⁷

11⁰⁷

-11-

bb.19. a szocialista munkaverseny eredményei és fogyatékoságai az szbt elnökségének napirendjén

1978. szeptember 28.

t sl/fe/p hgy

a főváros ipari dolgozóit ma átlagosan hat százalékkal többet termelnek, mint tavaly ilyenkor, ami a szocialista munkaverseny növekvő hatékonyságát is kifejezi - állapította meg csütörtöki ülésén a szakszervezetek budapesti tanácsának elnöksége. most már határozottan felismerhető a fiatalok tömeges bekapcsolódásának és a műszaki-közgazdasági értelmiség fokozódó kezdeményező-készségének folyamata. összességében most sincs ugyan több szocialista brigád a fővárosban, mint egy évvel ezelőtt, sőt egy-másfél százalékos lemorzsolódás is tapasztalható, az ifjúsági és a komplex brigádok száma azonban helyenként 10-15 százalékkal emelkedett. mindezekelőtt azokon a helyeken, ahol a munkát jól megszervezték, ahol a feladatok tettekre ösztönöznek a korszerű új termékek bevezetését, kéri a vezetés, hogy segítsék a korszerű új termékek bevezetését, a minőség javítását, s gondolkodjanak hatékony takarékosági módszereken. a kezdeményezések sokat ígérnek. a mostanában például újfajta műszerek mintasorozatának gyorsabb elkészítésére, a lánggépgyárban második szakma elsajátítására, a csepel művekben két vagy több gép kezelésére vállalkoztak a szocialista brigádok. a főváros vasipari dolgozóit is bekapcsolódtak abba az akcióba, amelynek célja, hogy az ország kohó- és gépipari vállalatai az idén legalább két milliárd forint értékű anyagot és 290 millió forint értékű energiát takarítsanak meg. az első félévben a vállalatnak 42 százalékat teljesítették, becslések szerint jelenleg körülbelül 70 százaléknál tartanak.

a társadalmi munkaakciók sora, egyebek között a budapesti sportcsarnok építéséhez nyújtott több ezer órnyi társadalmi munka, a kommunista műszakok felajánlott béréből épülő szocialis létesítmények is a dolgozók felelősségérzetéről, a dolgozók készségéről tanuskodnak. az olvasóklubok élénkülő forgalma pedig azt fejezi ki, hogy a munkások művelődnek, tanulnak. a vállalati közéletben is mind gyakrabban hallatják szavukat, különösen akkor, ha munkájukat szervezési hibák akadályozzák. sajnos, még mindig gyakran kénytelenek panaszkodni, bírálni. a beloiannisz gyárban például a szerszámok és gépek késedelmes javítása, a csepel autógyár 5. számú gyárában a rapszódikus anyagellátás, az afit-nál és a bkv-nál az állandóan visszatérő alkatrészhiány miatt, voltak kénytelenek sürgetni a szervezőmunka korszerűsítését, a munka jobb feltételeinek megteremtését. az anyag, az alkatrészellátás akadozása miatt jónéhány vállalatnál nem tudják teljesíteni a szocialista brigádok felajánlásait.

/folyt köv./

10.30/p

-12-

10.30/p

11.00/p

bb.19./a szocialista.....folyt/p

határozatában az szbt elnöksége is sürgeti, hogy a vállalatok illetékesei maradéktalanul teremtsék meg az éves terv, a versenyben kitűzött célok teljesítéséhez szükséges feltételeket. /mti/

bb.20. urológus vándorgyűlés kecskeméten

Lászká/a/hgy

1978. szeptember 28.

a gyermekurologia problémáival foglalkozik a magyar urológus társaság kecskeméti vándorgyűlése. a kétnapos rendezvényt csütörtökön a technika házában nyitották meg. a gyűlésen neves hazai és külföldi orvoskutatók foglaltak állást a szakág további specializálódásáról. mint elhangzott: itt-hon a népesedési politika sürgeti a gyermekurologiai sebészet és szakrendelés hálózat kiépítését. addig is, amíg ez megtörténik, a kórházak felnőtt urológiai osztályán kell be rendezkedni urológiai gyermekgyógyászatra, a rendszeres szűrővizsgálatokra. a rendelkezésre álló eszközökkel a művi beavatkozásához intézeteink rendelkeznek a szükséges

a tudományos tanácskozáson két nap alatt 33 előadás hangzik el./mti/

felhasználható: 17.00 órától!

bb.21. jánossy ferenc festőművész kiállítása salgótarjánban

csizk/a/a/hgy

1978. szeptember 28.

a képcsarnok salgótarjáni szalonjában csütörtökön megnyílt jánossy ferenc festőművész tárlata. a másfél évtizede balassagyarmaton megtelepedett művész ez alkalommal huszonnégy olajfestményét és husz grafikáját tárja a közönség elé. a kiállítás október 12-ig tekinthető meg. /mti/

11.50/a

12.30/p

- 13 -

bb.22. elhunyt dr. schiller ede

zf/a/hgy

1978. szeptember 28.

orvos-ezredes, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1938 óta vesz részt a munkásmozgalomban és 1941 óta tagja a pártnak, 62 éves volt. temetése katonai gyászpompával október 5-én 14 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp néphadseregi bizottsága

magyar néphadsereg egészségügyi szolgálat
főnökség.

/mti/

--

bb.23. elhunyt bach lászló,

mm/a/hgy

1978. szeptember 28.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1943-tól volt a párt tagja, életének 74. évében. hamvasztás utáni bucsuztatása október 2-án, hétfőn 15 órakor lesz a rákoskeresztúri újköztemetőben.

mszmp vii. kerületi bizottsága.

/mti/

--

bb.24. zircen felavatták pfeifer ignác vegyész emléktábláját

szé/ká/a/hgy

1978. szeptember 28.

zircen, a bakonyi pantheonban csütörtökön ünnepélyesen felavatták pfeifer ignác vegyész technológus, a vákuumtechnikai ipar jeles uttörője, az ajkai kriptongyártás megalapítója emléktábláját. az ünnepségn bodor endre, a veszprémi vegyipari egyetem tanszékvezető tanára méltatta pfeifer ignác munkásságát, amellyel elősegítette a hazai ipari kutatások megindítását. a nemesgázok, valamint a vákuumtechnika területén elért eredményeivel jelentősen hozzájárult a magyar izzólámpagyártás nemzetközi hírnevének megalapozásához./mti/

11.57/a

- 14 -

12.30. Dm

12.30. Dm

bb.25. szüretelnek sopronban

cser/ká/a/hgy

1978. szeptember 28.

megkezdődött a korai szőlőfajták szüretelése a soproni történelmi borvidéken. elsőnek a termelőség-tervezetek tábláin és a háztáji szőlőkben láttak munkához. a borvidéken a legnagyobb szőlőterülettel a soproni állami gazdaság rendelkezik, de szőlőtábláin egyelőre csak próbaszüretet tartottak. néhány napot még a fehér fajtákkal is várnak. a kék szőlő szedését, amelyből a kékfrankos készül, csak október 10-re körül kezdik az egész borvidéken.

a badacsonyvidéki pincegazdaság soproni pincészetében mintegy 40 ezer mázsa szőlő átvételére készültek fel; a csúcsidőben naponta 400 mázsa szőlőt vesznek át és dolgoznak fel./mti/

--

bb.26. munkásör küldöttség utazott az ndk-ba

s/a/hgy

1978. szeptember 28.

megalakuláősának 25.évfordulóját ünnepli a német demokratikus köztársaság munkásorsége. ebből az alkalomból a német szocialista egységpárt központi bizottságának a meghívására magyar munkásör delegáció utazott csütörtökön berlinbe papp árpádnak, az mszmp kb tagjának, a munkásör országos parancsnokának vezetésével. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dieter zibelius, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének követtanácsosa./mti/

--

bb.27. kitüntetések a fegyveres erők napja alkalmából

mné/a/hgy

1978. szeptember 28.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter a fegyveres erők napja alkalmából a magyar néphadsereg érdekében végzett munkájuk elismeréseképpen az államigazgatás és a gazdaság területén dolgozó 106 személyt tüntetett ki a haza szolgálatáért érdemérem, valamint a honvédelmi érdemérem különböző fokozataival. a kitüntetésekot kovács pál vezérőrnagy, a magyar néphadsereg személyügyi főcsoportfőnöke, miniszterhelyettes csütörtökön adta át./mti/

12.14/a

- 15 -

13.20. Dm

13.40. Dm

bb.28. javult az építőipar munkája - időarányos az v. ötéves terv tanácsai fejlesztési programjának megvalósulása - ülést tartott a veszprém megyei tanács

1978.szeptember 28.

szé/is/p hgy

veszprém megye ötödik ötéves tanácsai és szolgáltatás-fejlesztési terve zömében időarányosan valósul meg - állapították meg a megyei tanács csütörtöki ülésén.á

örvendetes, hogy ismét helyreállt az építőipari kapacitás egyensúlyi helyzete. a veszprémi házgyár is egyre jobban beváltja a hozzáfűzött reményeket. jelentős segítség, hogy a megyében a lengyel budostal vállalat végzi több beruházás kivitelezését. a megye v. ötéves tervében előirányzott tizenkilencezer új lakásból ez év első felének végéig 8.198 épült fel. az állami lakásépítkezéseknél sikerült pótolni az 1976-ban keletkezett hátrányt. továbbra is gondot okoz a munkáslakásépítések szervezése. a tanácsok - a program megvalósulásának elősegítésére - tippsterveket rendelkeztek, és gyorsítják a kijelölt területek előkészítését, valamint a közművesítést. a legjobban halad az iskola-és óvodaépítési program megvalósítása, s ebben - mint megállapították - jelentős szerepe van a társadalmi összefogásnak. /mti/

--

bb.30. fűszerpaprika termő körzet a tiszazugban-próbaüzemre kész a szárító

1978.szeptember 28.

end/ká/p hgy

próbaüzemelésre kész az első tiszazugi paprikaszárító üzem, amelyet a tiszai öntözőgazdaságok egyesülésének kilenc tagszövetkezete épített. a korszerű berendezésekkel felszerelt szárító kazánjait még a héten begyűjtik.

szeged és kalocsa környéke után a tiszazugban alakították ki hazánk harmadik legnagyobb fűszerpaprika termő körzetét. a kitűnő talajadottságokat és az öntözési lehetőségeket kihasználva az idén már 700 hektáron termelték a világon mindenütt jól értékesíthető fűszerpaprikát. a termőterület több mint tíz százalékán magas kapszicin tartalmu fajtát ültették, mivel a nyugati és a tengerentúli országokban elsősorban a csípős fajtákat kedvelik. a kedvezőtlen időjárás miatt a tiszazugi paprikaföldeken is megkészt az érés, ezért érésyorsító szereket is alkalmaznak. ennek ellenére csak október közepén lesz általános a tájterület termésének betakarítása. /mti/

--
-16-

12.45/p

1330

1340

bb.29. szombathely közegészségügyi helyzetét vitatta meg a város tanácsa

Lér/is/a/hgy

1978. szeptember 28.

szombathely dinamikus fejlődésével együtt javult a közegészségügyi helyzete is. jelentősen bővült a vízvezeték és csatornahálózat, s korszerű szennyvittisztító épült a megyeszékhelyen. a lakások 92 százalékát már bekapcsolták a vízvezeték hálózatba, s az épületek felújításánál mindennütt törekcsenek komfortos lakások kialakítására - állapították meg többek között csütörtökön szombathelyen, a városi tanács ülésén.

a vezetők az elmúlt években mindenütt fokozott gondot fordítottak a higiénés követelmények betartására. a tejipari vállalat üzembehelyezte napi 100 ezer liter tejet feldolgozó korszerű üzemét, folyamatban van a husipari vállalat rekonstrukciója, új áruházak létesültek, megszüntették a korszerűtlen kis üzleteket, amivel tovább javították az ételmezőegészségügyi helyzetét.

a város üzemeiben kevés kivétellel mindenütt javultak a dolgozók munkakörülményei, és megfelelnek a követelményeknek. egyes helyeken, mint például a textilipari üzemekben és a 2. élgép 4. számú gyáregységében a zajhatás jelent problémát. néhány üzemben, szövetkezetben zsufoltak a munkahelyek.

Lényegesen jobb munkakörülmények között dolgoznak ma már a tsz-ek telephelyein. a kertész tsz-ben egy 200 adagos konyhát létesítettek, korszerűsítették a szociális épületet, a felszabadulás tsz-ben elkészült az új szociális épület, étteremmel, tálalókonyhával, a pannónia tsz-ben fekete-fehér rendszerű öltözőt, fürdőt létesítettek.

kiemelt feladatként jelölték meg a tanácsülésen a gyermekintézmények zsufoltságának mielőbbi megszüntetését. a bölcsődei helyek kihasználtsága 142 százalékos, a népközi óvodáké 138 százalékos, az általános iskoláknak csaknem a felében kétműszaki az oktatás. a túlzottság miatt korlátozott a gyermekek mozgási lehetősége, s a fertőző betegségek terjedésének lehetősége is fokozottabb mértékben fennáll. /folyt.köv./

12.50/a

1330
1340

- 17 -

bb.29/ szombathely.....folyt./-a

szó esett arról is, hogy a közterületek tisztsági állapota nem megfelelő. a lakosság jó része nem vesz tudomást az utak mentén elhelyezett hulladékgyűjtőkről. a lakóépületek egy részében megoldatlan a közös használatu udvarok, lépcsőházak folyamatos takarítása. ezen széleskörű társadalmi összefogással kell sürgősen változtatni./mt1/
--

bb.32. időjárásjelentés

a/hgy

1978. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti szeptember 28-án 12.00 órakor: változékony, hűvös idő

az elmúlt 24 órában az adriai-tenger térségében ciklon alakult ki. áramlási rendszerében délről meleg, északnyugat felől hűvös levegő áramlik szárazföldünk középső része fölé. a két fajta levegő keveredése olaszországban, a balkán-félszigeten, valamint a kárpát-medence környékén többfelé esőt, záport, néhány helyen zivatar okoz egy újabb ciklon hatására a brit-szigeteken is változékony, sokfelé csapadékos az időjárás. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán európa nagy részén 1.5 fokkal volt alacsonyabb a sokévi átlagnál. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medencében változékony, hűvös marad az idő.

hazánkban szerdán általában erősen felhős, vagy borult idő volt. az ország nagy részén esett az eső, zápor-eső, sőt egy-két helyen zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége csapadéknyom és 11 mm között változott. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a nyugati, északnyugati megyékben csak 13-17, máshol 17-22 fok között volt. csütörtök hajnalra 7-13 fokig hűlt le a levegő.

/folyt.lköv./
13.00/a

- 18 -

13³⁵07

1340 Du

bb.32./ időjárásjelentés.....folyt./-a

ma délelőtt egy-egy körzettől eltekintve erősen felhős, vagy borult idő volt. több helyről jelentettek újabb esőt, záporosót. a hőmérséklet 11 órakor 11-15 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 11.5 fok volt, a százéves átlagnál 3.1 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

fokozatosan felszakadozó felhőzet, majd változóan felhős idő. elsősorban csütörtökön többfelé eső, záporosó, egy-két helyen zivatar.

időnként megélénkülő, néhány helyen megerősödő északnyugati, északi szél.

hajnalban és reggel helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 5-10, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 13-17 fok között.

a duna vízállása budapestnél 250 cm, víz hőfok 15.0 fok.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekvő felhőzetből elszórtan esők.

Legalacsonyabb hajnali hőmérséklet eleinte 5-10 fok között, később 10 fok körül.

Legmagasabb nappali hőmérséklet eleinte 13-18 fok között, később 20 fok körül.

jelentős mennyiségű/ legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható.
/mt1/

13.07/a

--
- 19 -

13⁴⁰07

1340 Du

bb.31. korom mihály ünnepi köszöntője a fegyveres erők napja
alkalmából

t km/z/pr /p hgy

1978. szeptember 28.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk korom mihály-
nak, az mszmp központi bizottsága titkárának a fegyveres erők nap-
ját köszöntő beszédét, amely csütörtökön 15.55 -kor a rádióban,
19.20² kor a televízióban hangzik el.

a beszéd , csak elhangzása után használható fel!

x x x

1848. szeptember 29-én pákozdnál zajlott le a magyar
szabadságharc első jelentős csatája. a néppel egybeforrt fiatal ma-
gyar honvédsereg katonái győzelmet arattak a polgári forradalom
vérbefojtására és a nemzeti függetlenségünk eltiprására szövet-
kezett ellenség fölött. azóta 130 esztendő múlt el, de a történel-
mi tett, a nagyszerű diadal tovább él legszebb nemzeti hagyománya-
inkban, népünk szívében. e győzelem emlékéül tartjuk minden év-
ben a fegyveres erők napját.

ezen a napon tisztelegve hajtunk fejet szabadsághar-
cos elődeink példája előtt. a nemzeti büszkeség érzésével emléke-
zünk mindazokra, akik történelmünk során hazánk függetlenségéért,
népünk szabadságáért, a társadalmi haladásért zászlót bontottak,
és fegyverrel a kézben küzdöttek.

e napon köszöntjük a forradalmi-katonai hagyományaink
mai méltó örököseit és folytatóit: néphadseregünket, határőrsé-
günket, rendőrségünket, munkásőrségünket, a fegyveres erők és tes-
tületek minden tagját, akik esküvel fogadott köteleességükhöz hi-
ven, megbízhatóan oltalmazzák szocialista vívmányainkat, életünket,
békénket.

a fegyveres erők napjának ünnepén nem csak emlékezünk,
hanem országépítő munkánk sikereiről, az előttünk álló feladatokról
is szólunk.

dolgozó népünk a magyar szocialista munkáspárt xi. kong-
resszusán megfogalmazott nemzeti célok valóra váltásán, v. ötéves
tervünk teljesítésén munkálkodik és évről-évre újabb eredménye-
ket ér el a fejlett szocialista társadalom építésében. állami és
társadalmi rendünk szilárd. a szocialista vívmányainkat, és minden
állampolgárunkat védelmező törvényes rend uralkodik hazánkban. bé-
kében és biztonságban dolgozunk. bár utunkon nehézségek is vannak,
derülátóak vagyunk a jövőt illetően. ennek alapja dolgozó né-
pünknek a szocializmusba vetett hite, alkotó ereje és szilárd elha-
tározottsága, hogy a magyar szocialista munkáspárt vezetésével fel-
építjük azt az új társadalmat, amelyért elődeink oly sok vért és
életet áldoztak.

/folyt köv./
13.10/p

-20-

134/07

bb.31./korom mihály.....1.folyt/p

erőinket megsokszorozza, hogy hazánk a szocialista or-
szágok nagy közösségéhez tartozik. a két világrendszer történel-
mi küzdelmében a szocialista magyarország mindenkor a szocializmus,
a társadalmi haladás, a nemzeti függetlenség és a béke erőinek ol-
dalan állott és áll a jövőben is. aktív és elkötelezett tagjai va-
vagyunk a varsói szerződés szervezetének, és a kölcsönös gazdasá-
gi segítség tanácsának, megbonthatatlan barátságunk, szövetségünk,
összefogásunk és annak további sokoldalú erősítése a szovjetunió-
val és a szocialista közösség többi országával elsőrendű nemzeti
érdeünk és egyben internacionalista köteleességünk. ez nélkül-
özhetetlen feltétele előrehaladásunknak és hatalmas forrása biz-
tonságunknak.

évtizedünkben a nemzetközi erőviszonyok kedvezően vál-
toztak meg a szocializmusért, a társadalmi felemelkedésért és a bé-
ke megőrzéséért harcoló erők számára. a két világrendszer küzdel-
me sokféle módon folytatódik napjainkban is. mi őszintén valljuk,
hogy a vitás nemzetközi kérdéseket tárgyalások útján, nem pedig a
fegyverek erejével kell megoldani. éberségre int bennünket azon-
ban, hogy a nemzetközi reakciós, imperialista erők - a maoista
kinai vezetők támogatásával - az utóbbi időkben rendkívül aktivakká
váltak. igyekeznek gátat emelni a helsinki megállapodások érvé-
nyesítése, az enyhülés folytatása elé, meg-megújuló kísérleteket tesz-
nek a történelem kerekének visszafordítására. a kormányokat, a né-
peket a fegyverkezés további fokozásának veszedelmes útjára akar-
ják kényszeríteni. ezért a nemzetközi enyhülés politikája napja-
inkban erőpróbanak van kitéve.

a magyar népköztársaság legfőbb külpolitikai célja
változatlan: azért harcolunk, hogy kedvező külső feltételeket biz-
tosítsunk a szocialista társadalom építése számára, hogy a társadal-
mi haladás és a nemzeti felszabadítás erői gyarapodjanak világszer-
te.

törekvéseink arra a meggyőződésre épülnek, hogy a
békeszerető erők képesek a béke megőrzésére. a békét azonban nem
csak óhajtjuk, hanem tevélegesen hozzá is járulunk annak fennma-
radásához. minden lehetőséget megteszünk azért, hogy gátat vessünk
a fegyverkezési versenynek.

/folyt köv./
13.10/p

-21-

134/07

bb.31./ korom mihály.....2.folyt/p

a szocializmus építése és védelme pártunk és kormányunk politikájában elválaszthatatlanul összekapcsolódik, egységet alkot. ez az elvi álláspont egyértelműen és világosan kifejezésre jutott a xi. kongresszus határozatában. „hogyan honvédelmünkről, népköztársaságunk biztonságáról a szükséges mértékben mindenkor gondoskodunk. szocialista hazánk fegyveres védelmére mindig készen kell lennünk, mert ez fontos feltétele népünk biztonságának, országunk függetlenségének és szabadságunk megőrzésének. ennek megfelelően folytatjuk fegyveres erőink és testületeink szükséges korszerűsítését, munkájuk színvonalának állandó növelését. ebben is magunk mögött tudjuk dolgozó népünk egyetértését és szilárd támogatását. népünk történelmi múltja, haladó és forradalmi hagyományaink egyik, a mának is szóló tanulsága éppen az, hogy a haza védelme csak akkor biztosított, ha annak ügye az egész népe. a fegyveres erő csak a dolgozó néppel összeforva képesek igazán feladataik teljesítésére.

a néphadsereg katonái, a közrend és az államhatár őrei, a munkásőrök értik és átérzik, hogy mit jelent számukra szocialista hazánk és dolgozó népünk hűséges, fegyveres szolgálata. magasfokú hivatástudattal és felkészültséggel tesznek eleget megtisztelő kötelességüknek és méltóan dolgozó népünk bizalmára, megbecsülésére. munkájukban, napjaink feladatainak sikeres végrehajtásában példamutató segítő és lelkesítő erőforrás számukra dicső elődeink harca és áldozatvállalása is.

kedves nézők, kedves hallgatóim!

a fegyveres erő napjának előestéjén örömmel teszek eleget pártunk központi bizottsága és népköztársaságunk kormánya megbízásának - és meggyőződésem szerint egész társadalmunk egyetértését is kifejezem -, amikor jókívánságainkat és elismerésünket tolmácsolom fegyveres erőink és testületeink minden tagjának. velük együtt köszöntöm a szocialista hazánk védelmében tevékenyen résztvevő dolgozók nagy táborát, tisztelettel és elismeréssel adózunk egész népünknek a honvédelem érdekében tett erőfeszítéseikért.

kivánok mindannyiuknak további sikeres munkát, eredményes szolgálatot, erőt, egészséget. /mti/

13.20/p

135007

-.-
-22-

bb.33. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke szeptember 28-án 13 óráig:

se/p hgy

1978. szeptember 28.

1. a csőtörések nyomában
2. fogyasztói érdekvédelem
3. betyárfilm
4. tit-előadássorozatok
5. leletek
6. cserépvásár
7. óriásgomba
8. termálforrás
9. takarmánykoncentrátum
10. árvízvédelmi biztonság
11. nyereménybetétkönyv-sorsolás
12. óvoda a pusztán
13. hibrid napraforgó
14. a kompolti kutató intézet 60 éves
15. műanyagszövet a vasúti töltésben
16. zavartalan a metró közlekedése
17. balesetek
18. elutazott advani
19. az szbt ülése
20. urológus vándorgyűlés
21. kiállítás
22. elhunyt schiller ede
23. elhunyt bach lászló
24. pfeifer ignác emléktábla
25. szűretelnek sopronban
26. munkásör küldöttség az ndk-ba
27. kitüntetések
28. építőipar munkája
29. szombathelyi városi tanács ülése
30. fűszerpaprika
31. korom köszöntője
32. időjárásjelentés
33. hírjegyzék

/mti/

-23-

135007

bb.34. megkezdődött a kukorica betakarítása
fejér megyében

dáv/p ká hgy

1978.szeptember 28.

az ország egyik legnagyobb kukoricatermmelő vidékén,fejér megyében megkezdődött a fontos takarmánynövény betakarítása.a megye nagyüzemeiben az idén csaknem százezer hektár kukorica termése vár a kombájnokra. bár az utóbbi napokban gyorsabban száradnak a szemek,nedvességtartalmuk lényegesen magasabb az átlagosnál, még a leggyorsabban száradó korai fajták szedését is 38-40 százalékos nedvességtartalommal,kezdték meg a nagyüzemek. a szakemberek igen nehéz és energiaigényes betakarításra számítanak. a kukorica betakarítási munkacsucs a jövő héten kezdődik,amikor nyolcszáz nagyteljesítményű kombájn dolgozik majd a kukoricatáblákon.a munka ütemét azonban elsősorban a szárítótoronyok befogadóképessége határozza majd meg.

megindultak a vetőgépek is,megyeszerte megkezdték az őszi árpa vetését.a nagyüzemek rendkívül nagy gonddal készítették elő a talajt az őszi búzák vetéséhez:ezt a munkát előreláthatóan a jövő héten kezdik./mti/

--

bb.35. kortárs képzőművészek kiállítása martfűn

end/p ká hgy

1978.szeptember 28.

kortárs képzőművészek alkotásaiból nyílt tárlat csütörtökön, a martfűi tiszai cipőgyár művelődési központjában.a koltói anna szocialista brigád által patronált tárlaton negyven alkotóművész olajfestményei,akvarelljei,rézkarcai szerepelnek, köztük olyan alkotások,amelyek a szocialista építést,fejlődést ábrázolják.a kiállítás október 10-ig tekinthető meg./mti/

--

bb.36. őszi munkák somogyban

kap/is/p hgy

1978. szeptember 28.

somogyban is mintegy háromhetes késéssel érnek be a mezőgazdasági termékek.ennek ellenére az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek minden alkalmas percet kihasználva végzik az időszzerű tennivalókat.a megyében az őszi vetések alá a tervezett területnek közel a felén előkészítették a magágyat.az ősziárpát több mint négyezer hektáron elvetették,a burgonyának több mint felét betakarították. a cukorrépa szedése a kaposvári cukorgyár ütemezése szerint folyik. teljes erővel végzik a körte és az alma szedését a siófoki és a balatonboglári állami gazdaságban, ahol diákok is segítenek balatonbogláron a későbbi érés miatt jelenleg a csemegeszőlőt szedik,az igazi nagyszüret október 2-án kezdődik./mti/

14.05/p

14 ¹⁴ UG

--
-24-

bb.37. bél mátyás emléktáblát lepleztek le balatonkereszturen

káp/is/p hgy

1978.szeptember 28.

bél mátyásra, a 18.század egyik legnagyobb polihisztorára, a korabeli magyarország gazdasági és társadalmi helyzetének feltárójára,ismertetőjére emlékeztek csütörtökön a somogy megyei balatonkereszturen.ebből az alkalomból leplezték le ünnepélyes külsőségek között festetics pál jogtudós egykori kastélyának falán /ma a siotour turistaháza/ bél mátyás emléktábláját.a neves polihisztor 1731-től többször tartozkodott ebben a kastélyban. a magyar tudományos akadémia,a balatoni intéző bizottság,a siotour,a helyi tanács képviselői jelenlétében keresztury dezső akadémikus, állami-és herder díjas költő és író mondott ünnepi beszédet.

az emléktábla - fűtős gyöngy kerámikus munkája - azért került a balatonparti helység régi kastélyának falára,hogy emlékeztessen: a magyar tenger első,a maga korában szakszerű és legbővebb leírását bél mátyás végezte el,s ezzel felbecsülhetetlen forrásmunkát hagyott hátra számunkra.

az ünnepséget követően délután a magyar tudományos akadémia rendezésében bél mátyás emlékülést tartottak./mti/

--

bb.38. munkásmozgalmi tudományos konferencia,honismereti nap, festészeti triennálé a szolnok megyei muzeumi hónap programjában

end/is/p hgy

1978. szeptember 28-.

a közművelődés céljait szolgáló,magas színvonalu rendezvény sorozatokat tartalmaz az októberi muzeumi és honismereti hónap most elkészült szolnok megyei programja. a tudomány alkotóműhelyévé vált muzeumok és a közművelődési intézmények közös rendezvény sorozata október 3-án tiszafüreden kezdődik.bemutatják az újjáépített kiss pál muzeumot és megnyitják szücs imre fazekas népi iparművész tárlatát.a néprajzi tudományos tanácskozáson a festett butorok,a népi építészet,az alföldi szürhimzés és a fazekasság témaköréből tartanak előadást a néprajzi muzeum, a szentendrei skanzen munkatársai és helyi néprajzosok-.a szolnoki galériában október 8-án nyitja meg kapuit a ii.festészeti triennálé, amelynek témája,az ember és környezet,az ember és természet, illetve az ember és csapata az országos triennálén bemutatott legjobb alkotások szerzőinek a megyei tanács kilenc díjat ajánlott fel.

/folyt köv./
14.10/p

-25-

UG

bb.38. munkásmozgalmi....folyt/p

kiemelkedő eseménye lesz a muzeumi hónapnak az a török-szentmiklósi tanácskozás, amelynek témája az 1918-as polgári demokratikus forradalom és a kmp megalakulásának 60. évfordulója. a jászkiséri művelődési házban sorra kerülő megyei honismereti napon azt taglalják, milyen feladataik vannak a honismereti szaköröknek a munkásmozgalmi évfordulókkal kapcsolatban. a téma előadója a hazai tudomány egyik jeles művelője, székely györgy akadémikus, egyetemi tanár. a néprajzosok seregszemléjének színhelye kunszentmárton, ahol a „viz szerepe a tiszazug életében”, címmel lesz kétnapos tudományos eszmecsere és kiállítás. a szolnoki damjanich jános muzeum „régészet ’78”, címmel rendez kiállítást. a muzeumi hónap zárásánét mezőtúron hirdetik ki a megyei néprajzi, nyelvjárási és helytörténeti gyűjtőpályázat eredményeit. ez alkalommal a régi mezőtúri fazekasságot bemutató kiállítás is nyílik. /mti/

-. -

bb 39. a kapcsolódó letesítményekkel épülnek a lakótelepek
- a fejér megyei tanács ülése

zsi/ká-ju hgy

1978. szeptember 28.

az v. ötéves terv hatralévő két évében eszközatsoportosítást végeznek annak érdekében, hogy az új lakótelepek a tervezett kapcsolódó letesítményekkel együtt épülhessenek fel - határozta el szerdai ülésén a fejér megyei tanács. a közműépítés nem tervezett költségemelkedése miatt a terv-időszakban előirányozotthoz képest valamivel kevesebb célcsoportos lakást építenek a megyében, de a kiesés ellensúlyozására terven felül 388 otp társastakás elkészülésének feltételeit teremtik meg. az ülésen beszámoltak arról, hogy jól halad a fejér megyei tanács fejlesztési tervének időarányos végrehajtása. így például az öt évre tervezett új gyermekintézmények fele már elkészült és 1980-ig az előirányozottnál várhatóan 226 óvodai helytel és 63 általános iskolai tanteremmel több épül.

a dunaujvárosban az új előírások szerint már közműalagutttal építik az új béke városrészt, székesfehérváron pedig elvégzik a távfűtőmű rekonstrukciós bővítését. mindkét városban olyan lakóépületek épültek, amelyeknek földszinti helyiségeiben üzletek és szolgáltató egységek kaptak helyet. az új lakótelepek elkészülésével egyidőben a szükséges iskolák, gyermekintézmények is megnyílnak, s kiépülnek az utak, parkok. /mti/

-. -

14.20/ju

- 26 -

UG

bb 40. vendégül lát borsod

kör/ká-ju hgy

1978. szeptember 28.

csütörtökön miskolcon, az avas szállóban rendezett cukrászati és hidegkonyhai versennyel megkezdődött a vendégül lát borsod immár hagyományos rendezvénysorozata. a bemutatón hét megyéből több mint félszáz mester-szakács és cukrász szerepelt, közöttük rozsnyói és drezdai meghívottak.

az október 8-ig tartó rendezvénysorozat kiemelkedő eseménye lesz a szeptember 30-án mezőkövesden megrendezendő matyó lakodalmas. október elsején aggteleken szabadtéri ökörsütés szerepel a programban, amely tájjellegű vacsoraestekkel, árubemutatókkal folytatódik. ebből az alkalomból ankétot rendeznek a korszerű táplálkozás követelményeiről és megvitatják a gyermekélelmezés helyzetét is. /mti/

-. -

bb 42. fiatal szakmunkások vetélkedtek leninvárosban

hag-is ju hgy

1978. szeptember 28.

fiatal szakmunkások mérték össze tudásukat csütörtökön „a szakma ifju mestere”, címmel leninvárosban, a tiszai kőolajfinomítóban. a gépszerelő, a géplakatos valamint a vas- és fémszerelő lakatos szakmákban megtartott versenyen hat vállalattól negyvenhárom fiatal vett részt. a versenyzők elméleti és gyakorlati felkészültségükről adtak számot. a most megrendezett szakmai verseny nagyban hozzájárul a próbaüzemét 1979-ben megkezdő tiszai kőolajfinomító szakmunkás-gárdájának kialakításához, és a fiatalok szakmai ismereteinek bővítéséhez.

leninvárosban a tiszai kőolajfinomító beruházásán dolgozó vállalatok legjobb fiatal szakmunkásai elsősorban a magasszintű gyakorlati munkából vizsgáztak. a vas és fémszerkezeti lakatosok vizsgamunkaként egy ugynevezett csőtartót készítettek, amelyet felhasználnak majd az üzem építésénél. a gépszerelő szakmunkások a munka minden részfeladatát, közte reszelést, furást és hántolást is tartalmazó szerelő munkát kellett elvégezniük.

/ folyt. köv. /
14.30/ju

UG

- 27 -

bb 42. / fiatal ... 1. folyt./-ju

a magasszínvonalu szakmai verseny első három helyezettje a szakma ifju mestere címet, további három helyezettje pedig pénzjutalmat kapott. /mti/

--

bb 41. ugyanannyi munkás él a falvakban mint a városokban - magyar-lengyel falukutatók szemináriuma

szel is-ju hgy

1978. szeptember 28.

hazánkban és Lengyelországban - annak ellenére, hogy Lengyelországban még a paraszti magángazdálkodás dominál - nagyjából azonos átalakuláson mennek át a falvak. a vidéki társadalom- és településhálózat átlakulása mélyebb volt a felszabadulást követően, mint a városoké, időben igen gyorsan, egy generáció életén belül játszódott le, - ezt állapították meg azon a négynapos magyar-lengyel földrajzi szemináriumon, amely csütörtökön kezdődött a vas megyei bozson. a gyors iparosodás következtében hazánkban például több mint egymillió falusi lakos költözött el lakóhelyéről. tovább csökkentette a falusi népesség arányát, hogy mintegy harminc nagyobb község várossá fejlődött az elmúlt évtizedekben. mind-ezek ellenére a népesség abszolút száma alig csökkent, elnépteledés csak néhány kisebb hegyvidéki településen tapasztalható. hazánk falusi népességének száma ma körülbelül annyi, mint 1930-ban volt.

alapvető változás következett be viszont a falusi népesség társadalmi-gazdasági összetételében. kisebbségbe kerültek a mezőgazdasági foglalkozásuak /egyharmad az arányuk/ és a legszámottevőbbek az ipari munkások /40-45 százalék/ lettek. a munkások lélekszáma gyakorlatilag azonos a falusi és a városi településeken. oka: az ingázás és a falu iparosítása. magyarországon a gyárpar egyötöde vidékre, főleg a nagyközségekbe települt. mintegy négyszázezer ipari munkahely létezik a falusi településeken, s ezek nagymértékben fékezik az elvándorlást, segítik a községek korszerűsödését. a mezőgazdasági foglalkozásuak is más munkát végeznek, mint korábban. a mezőgazdaságban számos új specializált szakma létezik.

/ folyt. köv./
14.35/ju

152 VG

- 27 -

bb 41. / ugyanannyi ... 1. folyt./-ju

az átalakulások miatt a falu és a város korábbi éles társadalmi elkülönülése megszűnt, a társadalmi kiegyenlítődés erősen előrehaladt. azonban továbbra is nagyok a különbségek az életformában és a települések műszaki ellátottságában. javulás természetesen tapasztalható, hiszen a faluvillamosítás rég befejeződött; 1976-ra minden falusi települést bekötötték az országos uthálózatba, s a háztartások 40 százaléka vezetékes ivóvizet kap.

a falvak jövőjéről ellentétesek a nézetek. egyesek a koncentrációt tartják helyesnek: legalább 3000 lakosu falusi települések létrehozását szorgalmazzák. nagyobb központi települések hálózatának kialakítását is javasolják, s azt hogy a helyi központokhoz jobb közlekedési lehetőségeket teremtsenek a kisebb helységekből. ez annál inkább fontos, mivel például hazánkban kétmillió ember él az ugynevezett szerepkör nélküli, kis településeken. /mti/

--

bb.43. wladyslaw kobialka kitüntetése

ma/zfné/bc/p hgy

1978. szeptember 28.

a hazafias népfrent országos tanácsának titkársága wladyslaw kobialkának, a budapesten működő lengyel tájékoztatási és kulturális központ igazgatójának magyarországon kifejtett tevékenységéért, végleges elutazása alkalmából a népek barátságára emléktáblát adományozta.

a kitüntetést csütörtökön molnár béla, a népfrent titkára, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetsége képviselőjének jelenlétében adta át.

/mti/

--

14.50/p

1530 VG

- 28 -

bb.44. egyetemisták cegléden

bam/mné/ká/p hgy

1978. szeptember 28.

kiválóan dolgoztak az őszi betakarításban a gödöllői agrár-tudományi egyetem mezőgazdasági gépészmérnöki kara első és negyedik évfolyamának hallgatói. kétszáznegyven fiatal tíz nap alatt negyvenöt vagon almát és tíz vagon szőlőt szüretelt a céglédi állami tangazdaságban. teljesítményük a gazdaság dolgozói részére megállapított munkanormákat is meghaladta. az egyetemisták részére csütörtökön - az őszi gyakorlat befejező napján - szakmai programot szerveztek. megismerhették a magasfokú gépesített hibridkukorica és cukorrépa betakarítást, valamint a korszerű terményszárító, feldolgozó és vetőmagelőkészítő berendezések működését, kezelését. /mti/

--

bb.45. térplasztikát avattak pécsen

igó/p ká hgy

1978. szeptember 28.

betonból formált szobrot - egy hatalmas térplasztikát - avattak csütörtökön pécsen. kigyós sándor fiatal szobrászművész alkotása a város egyik új negyedében áll: a szigeti uti lakótelepen. az önmagába visszatérő, hullámzó vonalat ábrázoló műhazánkban eddig ismeretlen technológiával készült. a szársomlyói szobrász alkotótelepen mutatta be a betonszobrászat új módszerét iszei amemya japán szobrász, a tokiói képzőművészeti főiskola tanára. korábban is készítettek betonból szobrokat, de azok tömörek voltak, rendkívül súlyosak és igen drágák. az új technológia lényege az, hogy a könnyűszerkezetű vázkeretre sűrű szövésű dróthálót feszítenek és erre hordják fel készrel a különleges összetételű betont, majd simára csiszolják a felületét, amely inkább márványra, mint betonra emlékeztet. /mti/

--

bb.46. mentőállomást avattak szarvason

bty/ká/p hgy

1978. szeptember 28.

szarvason csütörtökön ünnepélyes külsőségek között adták át a négy kocsiállásos új mentőállomást. az intézmény szarvas város és környéke több mint 36 ezer lakosának nyújt szükség esetén gyors segítséget. az országos mentőszolgálat és a városi tanács beruházásában 4 millió forinttal épült. /mti/

14.50/p

AT 20 VG

-30-

bb. 47. óvári miklós látogatása a semmelweis orvostudományi egyetemen

k zfné/bc/p hgy

1978. szeptember 28.

óvári miklós, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára csütörtökön látogatást tett a semmelweis orvostudományi egyetemen. elkísérte pataki jános az mszmp budapesti bizottsága propaganda és művelődési osztályának vezetője. a vendégeket orosz lászló, az mszmp VIII. kerületi bizottságának titkára, antoni ferenc, az egyetem rektora, valamint az intézmény párt, állami és társadalmi szervezeteinek vezetői fogadták. az egyetem pártbizottságának titkára és a rektor tájékoztatást adott az intézmény munkájáról, fejlesztéséről, a párt politikájának megvalósításában szerzett tapasztalataikról, feladataikról, majd a vendégek felkeresték az egyetem külső klinikai telepét. óvári miklós az egyetem új elméleti tömbjében aktív értekezletet tartott az időszerű politikai kérdésekről. /mti/

bb 48. többcélú vizsgádzalkodási rendszer

szü ká bzs hgy

1978. szeptember 28.

az ezredfordulóra 300 ezer lakosú debrecen vízellátása, több mint 30 ezer hektár löszháti terület öntözése és a szennyvíztisztítás - ez a hajduhátsági többcélú vizsgádzalkodási rendszer programja, amelyről csütörtökön plenáris ülésen tanácskoztak a tervezők, a kivitelezők és a hasznosítók debrecenben, az agrártudományi egyetemen.

a tervben rögzített célok 1990-re valósulnak meg mintegy 2 milliárd forint beruházással. ennek során megépül a keleti főcsatorna második vezetéke, amely vizet szállít debrecenbe. a főcsatorna mentén hatezer hektáron készül az öntözőrendszer, amit fokozatosan növelnek harmincezer hektárra. a jó vizsgádzalkodású talajokon öntözéssel a mainál husz-huszonötezer vagonnal több búzát, kukoricát, cukorrépát, burgonyát és egyéb növényt termelhetnek majd be a nagyüzemek. a rendszerhez kapcsolódva valósult meg debrecen határában az a tőrendszer, amelynek víztükre meghaladja az 1200 hektárt. a szennyvíztisztítás is a programban szerepel: a mechanikai szennyvíztisztítást szolgáló létesítményeket építene. /mti/

--

15.18/bzs

A30 VG

- 31 -

bb 49. rangsorolás alapján fejlesztik a közművelődési hálózatot borsodban

kör-is/mné bzs hgy

1978. szeptember 28.

a településfejlesztési terveknek megfelelően kell kialakítani a közművelődési hálózatot a megyében - határozták el a borsod megyei tanács miskolcon megtartott csütörtöki ülésén, amelyen az ezredfordulóig szóló távlati közművelődési terv célkitűzéseit vitatták meg. a szükséges fejlesztéseket rangsorolták. ennek alapján a vi. ötéves tervben megvalósítandó feladatok között szerepel a miskolcon felépítendő új megyei művelődési központ létesítése, amelyben kiállítócsarnok és kamaraszínház is helyet kap. a következő tervciklusra tervezik az új járási könyvtár megépítését sátoraljaujhelyen és az észak-magyarországi vegyiművekkel közösen egy új művelődési ház létrehozását sárbányban.

pácán községben helytörténeti gyűjteményt és kisgalériát létesítenek, mezőkövesden az ugynevezett hadas települést skanzenné alakítják át, sárospatakon képtárat hoznak létre, tokajban pedig művésztelepet adnak át. javasolták azt is, hogy leninvárosban vegyipari üzemtörténeti és szocialista várostörténeti múzeumot hozzanak létre. 1980 és 1985 között mintegy 200 millió forintot költenek borsodban a közművelődési feladatok megvalósítására.

a tanácskozáson részt vett és felszólalt marczali lászló kulturális miniszterhelyettes is. /mti/

.-

bb 50. a közönség napja az őszi bnv-n

t kf/ol sl bzs di

1978. szeptember 28.

a barátságatlanul hűvösre, esősre fordult idő sem vette el a közönség kedvét a vásárlátogatástól, amelyre jó alkalmat ad, hogy a vasárnapi zárásig most már minden nap délelőtt 10 órától este 7 óráig tekinthető meg a nemzetközi árubemutató. a hungexpo főpénztárának adatai szerint csütörtökön fogadta félmilliomodik vendégét az őszi bnv.

/folyt. köv./

15.40/bzs

- 32 -

A²⁰ VG

bb 50. /a közönség ... 1. folyt./bzs

a szakmai napok végeztével sem maradtak abba a szakmai megbeszélések. a butorgyártás és -kereskedelem vezetői az elemes butorgyártás és -értékesítés helyzetéről, gondjairól tárgyaltak ezen a napon. egyetértettek abban, hogy a hazai ipar ma már nemcsak elegendő butort készít, hanem az igények választékosabb kielégítésére is képes. korábban jugoszláviából, csehszlovákiából és az ndk-ból importáltak sokoldaluan variálható elemes berendezéseket. ezek gyártása most már itthon, székesfehérvárott a oubiv-nál, nagykanizsán és - a konyha-programban - a tiszá butorgyárban is megkezdődött. gondot okoz azonban egyes termékek pontatlansága. a megbízhatatlan szállítás gátolja a forgalom növelését. a kereskedelem felhívta a figyelmet arra is, hogy az elemes butorok egyes fajtáit legalább 8-10 évig folyamatosan kell gyártani, hiszen éppen a későbbi variálás és a bővítés lehetősége ezeknek a típusoknak a vonzereje.

a butorért vezérigazgatója bejelentette, hogy a jövő év elején a domus-áruházhálózatban külön szervizt állítanak fel az import és a hazai elemes butorok otthoni felszerelésére.

hová forduljon az, aki szolgáltató kisiparost keres, és hol orvosolják a panaszokat a rosszul végzett munka, vagy jogtalan eljárás esetében? ilyen és hasonló kérdésekre találnak választ az érdeklődők a kiosk most megjelent „házi jogtanácsadó”, című új havi kiadványában. a kiosk sajtótájékoztatóján elmondták, hogy egyelőre 90 ezer példányban jelentetik meg a házagótló utmutatót, amely egyebek mellett közreadja a kiosk helyi szerveinek, a szolgáltatóházaknak és a munkafelvévőhelyeknek első országos listáját is. beszámoltak arról is, hogy állami támogatással most továbbfejlesztik a kisipari szolgáltatásokat; új szolgáltatóházakat és felvévőhelyeket létesítenek még ellátatlan községek, illetve nagyobb lakótelepek számára.

nem utolsósorban az adókedvezmények és a sokoldalú szervező munka hatására fél év alatt 2300-zal gyarapodott a hazai kisiparosság létszáma. az árutermelők közül a bnv-n most 35 szakma, 85 kisiparosa mintegy 400 terméket állít ki.

eredményesek a vásáron a gépipari szövetkezetek üzleti tárgyalásai is. a kiszöv sajtótájékoztatóján hangzott el, hogy eddig mintegy 600 millió forint értékű szerződést kötöttek, zömmel 1979-re, kisebb részben pedig már 1980-ra is. mintegy 400 millió forintot tesznek ki a belföldi és 200 milliót a külföldi üzletkötések. a szocialista partnerekkel egyebek mellett takarítógépek, hűtőgépek, fémbutorok, különféle kempingcikk exportjában egyeztek meg. a tőkés megrendelések sorából kiemelkedik a villgép szövetkezet szerződése: 45 millió forint értékű öntött kertibutor szállít angol partnerének.

/folyt. köv./

15.45/bzs

- 33 -

A²⁰ VG

bb 50. /a közönség ... 2. folyt./bzs

több kiállító számolt be újabb üzletkötésekről. a szovjet maspriborintorg külkereskedelmi egyesülés az elektroimpex-szel írt alá szerződést, amelynek értelmében jövőre több mint 3 millió rubel értékű, összesen 225 ezer szovjet rádiókészülék, köztük két új típus kerül a magyar üzletekbe. az elektroimpex 52 ezer rubelért alkatrészeket is vásárolt a rádiókhoz.

a rusztikus karakterű székekre, a szék- és kárpitosipari vállalat most bemutatott termékére új piacot talált az artex. százezer ilyen szék exportjáról a vásáron írtak alá a szerződést egy francia céggel. a szállítást 1979 februárjában kezdik meg.

több hazai kereskedelmi megállapodás is született a vásáron. a tiszai vegyi kombinát az agrotársaságnak 14 ezer tonna, a növénytermesztéshez szükséges polietilén fóliát adott el 420 millió forint értékben. a kontakta gyár is a vásáron tárgyalta hazai nagykereskedelmi partnereivel. a jövő évre igényelt 650 millió forint értékű villamoszerelési cikkek csaknem a felét az elmúlt napokban kötötték le szerződésekkel.

a butorért a kanizsa butorgyárral több mint egymillió forint értékű lakószoba-berendezés jövő évi szállításában állapodott meg.

a temaforg vállalatnak a különféle szerkezetű talajokba „beépíthető”, szűrőszövetből 400 ezer négyzetmétert a máv, és további 100 ezer négyzetmétert különféle hazai mély-, illetve vízáteresztő munkahelyek rendeltek meg. ezt az új terméket a vasútnál a sínágyak stabilitásának növelésére, a mélyépítésben pedig a talajvíz elzárására hasznosítják.

a fűmagot tartalmazza, a későbbiekben pedig a növényt táplálja az a természetes anyagokból álló fűtészvattaágy, amelyet szőnyegszerű hosszú tekercsekben készítenek. ebből az új termékből már 120 ezer négyzetmétert rendeltek a vásáron különféle hazai vállalatok - kipróbálásra.

pénteken is folytatódnak a szakmai tárgyalások. megbeszélést tartanak a nyomdaipar szakemberei. a szovjet és a lengyel kiállítók képviselői sajtótájékoztatón értékelik üzleti tárgyalásaik eredményeit. sajtótájékoztatót tart az egyesült vegyiművek és a halért is. /mti/

15.50/bzs

17¹⁵ CG

-.-
- 34 -

bb. 51. marjai józsef fogadta a montedison elnökét

z/rj sl di

1978. szeptember 28.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön a parlamentben fogadta giuseppe medici szenátort, az olasz montedison vegyipari konszern elnökét. a találkozón részt vett török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes, valamint giulio bilanconi az olasz köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

-.-

bb. 52. eino leino emlék-ünnepség debrecenben

baj/rj kz di

1978. szeptember 28.

eino leinora, a finn irodalom kimagasló alakjára emlékeznek születésének 100. évfordulója alkalmából csütörtökön a debreceni kossuth lajos tudomány egyetemen. az emlékülésen va: inö kaukonen egyetemi tanár, a finn-magyar társaság elnöke, aki az alkalomra érkezett debrecenbe, kifejezte afeletti örömét, hogy a centenáriusra, „himnusz a tüzhöz”, címmel megjelent magyarországon eino leino válogatott verseinek kötete, majd eino leino balladáinak és a kalevala költői világának kapcsolatát elemezte. az ülés magyar előadója - képes géza - „gondolatok leino verseinek fordítása közben”, címmel foglalkozott az északi rokonnép nagy költőjének életművével.

innen felhasználható 19 órától!

este, a zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának nagytermében, hannu launonen kandidátus, a leino emlékünnepségekre hazánkba érkezett finn küldöttség vezetője tartott előadást „a ma is modern eino leino”, -ról, utána pedig heikki sarmanto zeneszerző leino-versekre komponált dzsessz-szerzeményeit tolmácsolta három finn vendégművész.

a debreceni ünnepségeken részt vett kaarlo yrjö-koskinen, a finn köztársaság magyarországi nagykövete is. /mti/

-.-

16.10 rj

17¹⁵ CG

-35 -

bb. 53. Lázár György távirata Pham Van Donghoz

k/rj bc di

1978. szeptember 28.

Lázár György, a minisztertanács elnöke táviratban fejezte ki együttérzését Pham Van Dong miniszterelnöknek, a vietnami szocialista köztársaságot sújtó természeti csapás, a súlyos árvíz miatt. /mti/

--

bb. 54. a munkaerőgazdálkodásról tárgyalt a Zala megyei tanács

tóa/kz/rj di

1978. szeptember 28.

Zala megyében a közelmúltban széleskörű munkanap-fényképezést hajtottak végre azzal a céllal, hogy feltárják a munkaidővesztés forrásait. Ez a nagyszabású és hasznos felmérés, sajnos, nem érte el a célját. Mint a megyei tanács csütörtökön Zalaegerszegen megtartott ülésén elmondták: a vállalatok ahelyett, hogy szembe néznének a tényekkel, még mindig takargatják a belső tartalékokat, nem használják ki kellőképpen az üzem- és munkaszervezés korszerűsítésében rejlő lehetőségeket. Kevés gondot fordítanak a munkaerőt pótló és kímélő kiegészítésre, így a rakodás és az anyagmozgatás gépesítésére is. *tanácsigényező*

A tanács határozatot hozott arra, hogy továbbra is fenn kell tartani az eddigi gyakorlatban jól bevált munkaerőközvetítést.

Az ülésen részt vett és felszólalt Trethon Ferenc munkaügyi miniszter is. Hangsúlyozta, hogy munkaerőgazdálkodási szempontból napjainkban a meglévő munkaerő hatékony foglalkoztatása a legfontosabb feladat. Állást foglalt továbbá a munkaerőkinálat észszerű bővítése - a nyugdíjasok foglalkoztatása, a csökkent munkaképességűek rehabilitációja és más lehetőségek kiaknázása - mellett. /mti/

--

16.15 rj

1978 VG

-36 -

bb: 56. számviteli dolgozók kitüntetése

rj di

1978. szeptember 28.

A pénzügyminisztériumban csütörtökön megemlékeztek a szocialista számvitel kialakításában és fejlesztésében végzett munka három évtizedes eredményeiről és az új feladatokról. Ez alkalomból faluvégi Lajos pénzügyminiszter „kiváló munkáért”, kitüntetést adott át a vállalatoknál, szervezeteknél és költségvetési szerveknél a számviteli munkában több évtizedes, kimagasló teljesítményt nyújtó dolgozóknak. /mti/

--

bb. 55. muzeumi és műemléki hónap

t/me/pá/rj di

1978. szeptember 28.

Az idei - immár 17. - muzeumi és műemléki hónapot szekszárdon a Balogh Ádám Múzeum új állandó és időszakos kiállításával nyitják meg szeptember 30-án - tájékoztatta a sajtó képviselőit Kovács Tibor, a kulturális minisztérium főosztályának vezetője csütörtökön a Fészek klubban. A muzeumi és műemléki hónap idején a szokottnál több - összesen 1117 -, a helyi sajtóösszegekhez, igényekhez igazodó rendezvénnyel irányítják a figyelmet a múzeumokra, s igyekeznek rendszeres muzeumlátogatásra ösztönözni, a fiatalokat, az időseket egyaránt. *Múzeumi*

A kiemelkedő rendezvények - hagyományosan - évfordulókhöz kapcsolódnak. Az Őszirózsa forradalom győzelmének, a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának, a magyar tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulóját köszöntik a magyar munkásmozgalom várbeli kiállításain és a KMP Visegrád utcai emlékmúzeumban, a Petőfi Irodalmi Múzeumban pedig az Őszirózsa-Pirosrózsa című kiállításon. Az 1918-19-es forradalmakra emlékeztet a KMP története és a polgári demokratikus forradalom eseményei a magyar bélyegeken című kiállítás a bélyegmúzeumban, s a postások részvétele az Őszirózsa forradalomban című kiállítás a postamúzeumban. Hasonló reprezentatív tárlat lesz Sopronban, Győrött, Tatán és máshol is.

/folyt.köv./

16.25 rj

1978 VG

-37 -

bb. 55. / muzeumi... 1. folyt./rj

az őszi utazások című kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban krudy gyulának állít emléket születésének 100. évfordulója alkalmából. ugyancsak ez a muzeum ad otthont a moszkvai központi irodalmi muzeum tolsztoj emlékkiállításának, amely eredeti fotókkal, kéziratokkal, első kiadványokkal, dokumentumokkal ismerteti az író-óriás életét, munkásságát.

ebben az időszakban kilenc új muzeumot, illetve állandó kiállítást nyitnak meg. pécs utz béla, hajduböszörmény pedig káplár miklós emlékházával gazdagodik. helyreállított népi műemlékházat adnak át magyarlukafán és ófaluban. a több mint 200 időszakos kiállítás egyike nyílik meg pest-budai ötvösség a xviii. században címmel a budapesti történelmi muzeumban. a művészeti témájú kiállítások sorából kiemelkedik a hódmezővásárhelyi őszi tárlat, amelyre 25. alkalommal kerül sor. történelmi kiállításon mutatják be bács-kiskun megye középkori életét a katona józsef muzeumban. ezenkívül külföldi kiállításokat is fogadnak több helyütt. a néprajzi muzeumban a koppenhágai dán nemzeti muzeum a dániai vidéki élettel ismerteti meg a látogatókat. szegeden a szabadkai képzőművészek csoportja mutatkozik be.

a közművelődést segítő kezdeményezés például a szépművészeti muzeumban minden hónap második vasárnapján más-más szakszervezet tagjait fogadják. október 8-án például a kpvdssz tagjainak tartanak tárlatvezetést, a szakszervezet ének-karja, zenekara pedig koncertet ad a muzeumban.

debrecenben vásárral egybekötött műtárgy-másolati bemutatót tartanak, a balmazújvárosi fazekas kiállításon pedig kirakodóvásár lesz. sopronban a fabricius ház ablakaira nagyméretű diáképeket vetítenek, így az épület előtt elhaladók is megismerkedhetnek a kiállításokkal, a város régi arculatával. csaknem 20 kiállítás vándorol majd a művelődési házakban, iskolákban, üzemekben.

a muzeumi élményeket csaknem 300 előadás, félszáz zenei és irodalmi program, 17 műemléki séta is megtette. a szocialista brigádoknak, gyermekeknek összesen 124 különféle programot rendeznek. e hónapban ismertetik a tanító muzeum pályázat, a helyi honismereti és helytörténelmi szakkörök gyűjtőtevékenységének eredményét. bemutatják az amatőr képzőművészek alkotásait és a muzeumi foglalkozásokon készült legszínvonalasabb gyermekrajzokat is.

a tájak-korok-muzeumok mozgalom egyévi eredményeiről szólva az osztályvezető elmondta: 140 ezer érdeklődő látogatója rendszeresen a mozgalom keretében az ország muzeumait, műemlékeit, természetvédelmi területeit. október 21-én és 28-án a fővárosi művelődési házban ismertetik hányan szerezték meg eddig a bronz, az ezüst és az aranyfokozatot.

/folyt.köv./

16.40 rj

18¹⁰ UG

-38 -

bb.55. / muzeumi... 2. folyt./rj

a sajtótájékoztatón mendele ferenc, az országos műemlékügyelőség igazgatóhelyettese bejelentette: idén is csaknem 120 millió forintot juttat népgazdaságunk a műemlékek helyreállítására. évenként csaknem 110 műemlék helyreállításán dolgoznak. az idén is folytatták az egri és a visegrádi vár és történelmi városaink építészeti emlékeinek helyreállítását. székesfehérváron az aranyjános utca 10. számú barokk architektúrájú épületben helyezik el a magyar építészeti muzeum anyagát. a közeljövőben fejezik be a soproni bányász muzeum épületének helyreállítását és folytatják a sárospataki rákóczi vármuzeum, a ráckevei volt savoyai kastély felújítását. /mti/

..-

bb. 57. thán károly emlékülés gyöngyösön

kov/kz/rj di

1978. szeptember 28.

csütörtökön gyöngyösön, a thán károly utcában felavatták az 1834-ben született és 1908-ban meghalt kiváló magyar kémikus és gyógyszerész emléktábláját. ugyanezen a napon thán károly emlékülést is rendeztek a városban. az előadók thán munkásságát méltatva kiemelték, hogy nevéhez fűződik az első magyar gyógyszerkönyv szerkesztése, s gyógyvizeink vegyelemzése is. gyöngyös éppen az utóbbi munkássága, a parádi víz értékeinek kimutatása, híressé tétele miatt ápolja kegyelettel az emlékét. /mti/

..-

bb. 58. gáspár sándor fogadta a svéd szakszervezeti küldöttséget

pá/rj sl di

1978. szeptember 28.

gáspár sándor, a szot főtitkára csütörtökön fogadta a svéd tisztviselők és alkalmazottak központi szervezetének /tco/ küldöttségét, amely lennart bodström elnök vezetésével tartózkodik hazánkban. a találkozón a szot és a tco vezetői informálták egymást a két ország szakszervezeti mozgalmának helyzetéről, aktuális feladatairól és véleménycserét folytattak a kétoldalú kapcsolatok fejlesztése és a nemzetközi szakszervezeti összefogás lehetőségeiről. /mti/

..-

16.45 rj

18¹⁰ UG

-39 -

bb. 59. agrokémiai tanácskozás kezshelyen.

bév/rj kz di

1978. szeptember 28.

hazánkban hektáronként átlagosan 300 kilogram mütrágya hatóanyagot használnak fel, ennek azonban csupán 50 százaléka hasznosul - hangoztatta kárpáti józsef a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium növényvédelmi és agrokémiai főosztályvezetőhelyettese csütörtökön kezshelyen a vegyészek és mezőgazdászok agrokémiai tanácskozásán. a nagy veszteség több tényezőtől adódik. a korszerűtlen tárolás során a mütrágya 15-20 százaléka kárbavész, s tovább pocsékolódik az értékes anyag a munkaszervezés és a munkafegyelem hibái miatt. a gazdaságosabb felhasználáshoz a vegyipar és a mezőgazdaság még szorosabb kapcsolata mellett új technológiákra és gépekre is szükség van. a hatékonyság növelésének egyik módja a folyékony mütrágya alkalmazása lehet. ezzel ugyanis rendkívül egyenletes tápanyageloszlást lehet biztosítani, s a rakodása is viszonylag könnyen gépesíthető. a folyékony talajtáplálékoknak az is előnye, hogy különböző mélységbe adagolhatók, s így nemcsak a felső 30 centiméteres talajréteg, hanem a gyökérszámára még fontos alsóbb rétegek is elláthatók foszforral és káliummal. a mezőgazdaság ezzel kapcsolatos kezdeményezésére a vegyipar rugalmasan reagált. V. Szerencsés károly, elmondta: a péti nitrogénművek, a peremartoni vegyipari vállalat, a budapesti egyiművek már gyártja a folyékony talajtáplálékokat, s a tiszamenti vegyiművek is hamarosan a termelőinek sorába lép. a nehézipari minisztérium, az országos műszaki fejlesztési bizottság, valamint a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium támogatásával a nehévegyipari kutató intézet mezőgazdasági kemizálási szolgálata széleskörű kísérleteket folytat. ezek során valamennyi folyékony mütrágyát kipróbálják, ugyanakkor megkeresik az alkalmazásukhoz legmegfelelőbb gépeket, tárolási eszközöket is. a nehévegyipari kutató intézetnél új módszert dolgoztak ki a szuszpenziós - fokozatosan oldódó - mütrágya előállítására. kulcsár miklós tudományos osztályvezető elmondta: már termel az a kísérleti üzem, amely a szuszpenziós mütrágya több variánsát állítja elő a kisüzemi kísérletekhez. az eljárás továbbfejlesztésére megállapodást kötött a neviki a bábolnai iparszerű kukoricatermelő /ikr/ közös vállalattal és az agrober-rel. az eddigi tapasztalatok alapján adatokat szolgáltatnak majd a komárom megyében épülő nagykapacitású szuszpenziós mütrágya üzem részére. /mti/

--

16.55 rj

18¹⁵ UG

-40 -

bb. 60. a pedagógusok szakszervezete központi vezetőségének ülése

t/dg/rj bc di

1978. szeptember 28.

az oktatásügynek az v. ötéves terv kezdetétől a szokottnál is nagyobb feladatokkal kell megbirkóznia. ezért a korábbinál jobban kell építenie a társadalom segítőkészségére. ennek jegyében tekintette át csütörtökön a pedagógusok szakszervezetének központi vezetősége legutóbbi kongresszusa határozatainak megvalósítását. voksán józsef főtitkár egyebek között arról számolt be, hogy örvendatosan növekedik az intézményes nevelésben részt vevő gyermekek száma: ez ma már az óvodai ellátásban s rövid idő múlva az általános iskolában érezteti hatását. az általános iskolások száma 1985-ben már meghaladja az 1963-64-es demográfiai csúcst. társadalmi szempontból kedvező ez a jelenség, de a közoktatás gondjait szempontja, hogy az általános iskolát végzett tanulók 92-93 százalékának valamilyen középfokú iskolában is helyet kell majd teremteni.

- a szakszervezetnek változatlanul egyik legfontosabb feladata az alkotó munkához nélkülözhetetlen demokratikus szellemű iskolai, intézményi élet kialakítása. fejlődés van az iskolai, a munkahelyi demokratizmusban, de gond, hogy egyenetlen, és az igényekhez mérten nem elegendő az előrehaladás.

az új tantervek feltételezik a pedagógusoknak azt az önállóságot, amelyet a szakszervezet is gyakran megfogalmazott igényként. most viszont a szakszervezetnek segítenie kell minden egyes pedagógust, hogy szabadabban támaszkodjék saját elgondolásaira, tapasztalataira anélkül, hogy megbontaná az iskola pedagógiai törekvéseinek egységét. ez az egység ma még nem teljes, sőt nincs tökéletesre egymásra épülő egység az óvodától az érettségig, esetenként az egyetemig tartó nevelési folyamatban sem. számos olyan nevelési feladat van, amelyet a szakszervezet a rendelkezésére álló erők mozgósításával hatékonyan segíthet. ilyen például a közéleti-ségre nevelés.

a szakszervezet x. kongresszusán hozott határozatok reális célokat tűztek ki, s ezeknek az állami szervekkel közös valóra váltása hozzájárult az eredményesebb munkához nélkülözhetetlen kedvező iskolai légkör kialakításához. a bérpolitikai célok elérésében azonban még egyenetlenség is akadt. számos tantestületben ma is az egyenlősdí divik a bérfejlesztéseknél, a jutalmazásoknál. mind az ideig nem sikerült kellő mértékben jutalmazni a kiválóan dolgozó nevelőket.

/folyt.köv./
17.03 rj

18²⁰ UG

-41 -

bb. 60. / a pedagógusok... 1. folyt./rj

a színvonalas oktató-nevelőmunka alapvető igénye a megfelelő munkafeltételek biztosítása, s ezzel szorosan összefügg a tervezett oktatási intézmények határidőre történő felépítése. széles körű összefogásra és határozott intézkedésekre van szükség, hogy a vi. ötéves tervben a járulékos beruházások sorrendjében az első helyre kerüljenek a gyermekintézmények.

a vitában felszólalók többek között rámutattak a munkahelyi demokrácia fejlődését akadályozó tényezőkre. több ismeretet és segítséget igényeltek jogaik gyakorlásához a szakszervezeti tisztviselők, aktivisták. ezzel együtt hangsúlyozták: nagyobb figyelmet kell fordítani azoknak az iskolai vezetőknek a meeggyőzésére is, akik még mindig nem érzik eléggé a kollektív vezetés jelentőségét. ugyanakkor többen szóvá tették, hogy az igazgatók idejének nagy részét még mindig a gazdasági, a jogi tennivalók ellátása veszi el. emiatt a szükségesnél kevesebb idejük és erejük marad a pedagógiai feladatokra. virizlay gyula, a szot titkára rámutatott: a következő években a szakszervezeti munkában is a minőségre, a hatékonyságra kell a figyelmet összpontosítani. gosztonyi jános oktatási államtitkár hangsúlyozta: az a minisztérium és a szakszervezet egymást segítve, jó partnerként működik együtt. az új iskolai dokumentumok eredményes megvalósítása azonban még megoldásra váró feladat. a minisztérium most a többi között azt várja a szakszervezettől, hogy segítse a nevelők helyes szemléletének kialakítását, és vegye számba tapasztalataikat, javaslataikat. /mti/

--

bb. 61. sz. egyed emma éremművész kiállítása sopronban

mzs/rj ká di

1978. szeptember 28.

sz. egyed emma soproni éremművész munkáiból nyílt kiállítás csütörtökön a soproni szőnyeggyár művelődési termében. a művész negyedik éve a szőnyeggyár ösztöndíjasa, rendszeresen bejár a gyárba élményt, anyagot gyűjteni. bronzba öntötte és a mostani kiállításon bemutatja az egyes kezű szővőnők életét, a szőnyegkészítés különböző műveleteit. a kiállításon több mint 100 alkotása látható, köztük számos olyan író, festő portréja, akinek tevékenysége hosszabb-rövidebb ideig sopron városhoz fűződött, ezenkívül a város legszebb műemlékeit ábrázoló plaketteket is bemutatnak. /mti/

--

17.15 rj

-42 -

18.30 v6

bb. 62. üdítőital - szabványok

i/kg:rj sl di

1978. szeptember 28.

az üdítőitalok egyenletesen jó minőségét írják majd elő azok a szabványok, amelyeknek bevezetéséről csütörtökön a volga szállóban tárgyaltak az ipar, a kereskedelem és a minőségvizsgáló szervezetek képviselői.

a szeszmentes italok ma már hazánkban is mindinkább keresettek tizenöt év alatt megtizsereződött fogyasztásuk, s jelenleg évente megközelítőleg 50 liter üdítőital jut az ország egy-egy lakójára, összesen mintegy 40 féle szeszmentes italt kínál a kereskedelem. az új üdítőitalok többségére azonban még nem készültek minőségi előírások, s a meglévők nagyrésze is elavult már. emiatt időnként gyenge a minőség, a kelleténél kevesebb az italban a szén-sav. a készülő korszerű szabványok pontosan meghatározzák a gyártás-technológiát, az alapanyagok összetételét, a szén-sav mennyiségét a felhasznált víz minőségét. külön szabvány készül a palackot légmentesen lezáró kupakra is, ennek nemcsak jól zárónak, de könnyen nyithatónak is kell lennie.

az üdítőitalok szabványelőírásai még ebben az évben elkészülnek és életbe lépnek. /mti/

--

bb. 64. magyar-uj-zélandi kereskedelmi megállapodás

mm/rj sl di

1978. szeptember 28.

török istván külkereskedelmi miniszterhelyettes és francis anthony small, uj-zéland magyarországra akkreditált nagykövete csütörtökön budapesten aláírta a két ország kereskedelmi megállapodását.

a megállapodásban a két kormány kötelezettséget vállalt arra, hogy minden megfelelő intézkedést megtesz az országaik közötti kereskedelem megkönnyítésére és bővítésére. az általános vám- és kereskedelmi egyezményben foglalt kötelezettségeiknek megfelelően kölcsönösen alkalmazták a legnagyobb kedvezmény elvét. ösztönzik a kooperációkat, a műszaki-technológiai együttműködést. a fizetés szabad devizás elszámolással történik. a megállapodásban foglaltakra a két ország megbízottjai gazdasági vegyes bizottságot hoznak létre.

a két földrajzilag távoli ország között a kereskedelmi forgalom értéke 1977-ben 3.5 millió dollár volt. a magyar export elsősorban fogyasztási cikkekből /textiliák, bőrárúk, élelmiszeripari cikkek/ a magyar import szinte kizárólag gyapjuból állt. /folyt.köv./

17.20 rj

-43 -

18.40 v6

bb. 64. / magyar.... 1. folyt./rj

a távoli szigetország törekvése egybeesik hazánk kereskedelempolitikájával: mindkét ország a kereskedelmi kapcsolatok bővítését szorgalmazza. magyarországon a már hagyományosnak számító fogyasztási cikkek mellett ipari termékeire is jó piacot találhat új-zélandban, ahol most ismerkednek ikarus autóbuszainkkal. a ganz mávág motorvonatokat ajánlott az új-zélandi vasút társaságnak. lehetőség van energetikai gépek, szerszámgépek, vegyi cikkek, gyógyszerek eladására is. /mti/

-. -

bb 63. móríc zsigmond emlékbizottság alakult

t km/fe bc bzs di

1978. szeptember 28.

- hamarosan száz éves lenne. ha szólhatna hozzánk, hiszem, hogy azt mondaná: akkor és úgy ünnepeljük őt a leghivebben, ha szavát és írásait, szorongásait és hitét eljuttatjuk ebben az új országban az új olvasókhöz, ha megnyerjük számára az ifjú szíveket - mondotta illés endre kossuth-díjas író, a szépirodalmi kiadó igazgatója csütörtökön a parlamentben, a móríc zsigmond emlékbizottság alakuló ülésén.

1979. július 2-án ünnepeljük móríc zsigmond, a legnagyobb magyar kritikai realista író születésének 100. évfordulóját. a centenárium méltó megünneplésének előkészítésére alakult meg a móríc zsigmond emlékbizottság. elnöke illés endre, alelnöke tóth dezső kulturális miniszterhelyettes, irodalomtörténész, titkára biró zoltán kulturális minisztériumi főosztályvezető lett.

az emlékbizottság tagjai agárdi péter irodalomtörténész, az mszmp kb munkatársa, balázs józsef józsef attila-díjas író, békés tamás, a magyar televízió főosztályvezetője, borsos miklós, kossuth-díjas szobrászművész, czine Mihály irodalomtörténész, csicsay iván, a pest megyei tanács elnökhelyettese, demeter sándor, a kulturális kapcsolatok intézetének elnökhelyettese, dobozy imre, kossuth-díjas író, a magyar írószövetség elnöke, gyuró imre, a szabolcs-szatmár megyei tanács elnökhelyettese, s. hegedüs lászló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, horváth teri kossuth-díjas színművész, jócsik lajos író, a kelet népe egykori szerkesztője, juhász béla irodalomtörténész, az alföld főszerkesztője, király istván akadémikus, kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese, köpeczi béla akadémikus, az mta főtitkár-helyettese, a tit alelnöke, lengyel lászló, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese, móríc virág józsef attila-díjas író, nagy péter akadémikus, a nemzeti színház igazgatója, pálmai kálmán nyugalmazott minisztériumi főtanácsos, pándi andrás, a kisz kb osztályvezetője, raffai sarolta józsef attila-díjas író, a petőfi irodalmi múzeum főigazgatója, szabolcsi miklós akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének igazgatóhelyettese

/folyt. köv./
17.25/bzs

- 44 -

18.30

bb 63. /móríc zsigmond ... 1. folyt./bzs

az alakuló ülésen elnöklő illés endre móríc alakját idézve emlékeztetett arra, hogy az iróóriás a jelenidő megbüvöltje volt, tág látóhatárral. ez a látóhatár akkor lett még tágabb, amikor történelemnek tudta látni a jelent is. a század első felében, megjelenésük éveiben írásai olyanok voltak, mint a szivacsos vörös lávakövek: még forrók voltak, s égtek. könyvei ma is egy nagy lávaomlás patakjait és sziklaesőjét idézik fel. a móríczi próza változékonysága a fáradhatatlan megújulásra, a feladatok vállalására tanít.

az előterjesztések vitája után a bizottság úgy határozott, hogy részletes programot dolgoz ki. a tervek szerint az évforduló előestéjén a nemzeti színházban ünnepi előadással emlékeznek a klasszikus íróra. a magyar tudományos akadémia, a magyar írók szövetsége és a magyar irodalomtörténeti társaság tudományos ülészakot rendez móríc zsigmond életművéről.

a hazai könyvkiadók sorra jelentetik meg a legkiválóbb móríc-alkotásokat, s a realizmus mesterének pályáját, munkásságát elemző tanulmányokat, monográfiákat. az irodalmi folyóiratok különszámokkal, tematikus összeállításokkal emlékeznek meg munkásságáról.

a színházak műsorra tűzik, illetve repertoáron tartják móríc zsigmond legjelesebb drámai alkotásait. felújítják a regényeiből készült filmeket is. a petőfi irodalmi múzeumban emlékkiállítás rendeznek.

az évforduló napján megkoszorúzzák móríc zsigmond sírját, s egykori lakóhelyein, pályájának fontosabb emlékhelyein is elhelyezik majd a megemlékezés virágait.

a határainkon túl is méltón emlékeznek majd a száz éve született íróra: valamennyi külföldön működő magyar intézet irodalmi esteket, előadásokat, filmvetítéseket tervez jövő évi programjában. nyíregyházán - mintegy félszáz műfordító, irodalomtörténész részvételével - megrendezik móríc külföldi fordítóinak nemzetközi tanácskozását. a petőfi irodalmi múzeum idegennyelvű móríc-mappákat, állít össze, amelyeket külföldi kamarakiállításokon is bemutatnak.

a bizottság a közeljövőben közzéteszi felhívását a centenárium széles körű megünneplésére. /mti/

17.30/bzs

- 45 -

18.30
19.30

bb 65. a tanácstörvény végrehajtásáról tárgyalt az országgyűlés jogi bizottsága

rap/kz bzs di

1978. szeptember 28.

a tanácstörvény végrehajtásának bács-kiskun megyei tapasztalatairól tárgyalt csütörtökön - gonda györgy elnökletével - az országgyűlés jogi, igazgatási és igazságügyi bizottsága kecskeméten. a törvény hatályba lépése óta általában sokat javult a tanácsok munkája, nőtt gazdasági önállóságuk, önkormányzati szerepük. a tanácstagok kellő arányban képviselik a lakosság rétegeit valamennyi szintű testületben - hangsúlyozta árva árpad, a bács-kiskun megyei tanács végrehajtó bizottságának titkára, az országgyűlési bizottság elé terjesztett megyei beszámolóban.

a tanácsi testületek a lakosságot érintő valamennyi közérdekű kérdéssel foglalkoznak. rendeletalkotásaik általában megfelelnek a társadalmi fejlődés követelményeinek, a törvényességnek, bár községi szinten még születnek hibás tanácsrendeletek. a helyi államhatalmi szervek élnek a visszahívási joggal: 1977-ben például két városban öt tanácstagot hívtak vissza, mert nem feleltek meg a választók bizalmának.

árva árpad a továbbiakban egyebek között szólt a megyei tanács hosszú és középtávu tervezési munkájának jelentőségéről, a tanácsi szakigazgatási munka technikai korszerűsítésének eredményeiről. a megyei tanács a helyi tanácsokat sorra beszámoltatja tevékenységükről. komplex felügyeleti vizsgálatait a nagyközségekre is kiterjesztette. a tanácsi bizottságok és albizottságok nagy szakértelemmel segítik a testületi munkát.

a megyei vezetés alapvetően fontosnak tartja a tanácsok és a lakosság közötti kapcsolatok állandó fejlesztését. ezt szolgálja a népfront megyei bizottságával, a szakszervezetek megyei tanácsával, a kisz-szel, az mhsz-szel és más szervekkel kialakult jó együttműködés. a megyében a szocialista demokrácia népszerű fórumai lettek a falugyűlések. ezeken évenként 20-25 ezren vesznek részt, sok hasznos közérdekű javaslat hangzik el, amelyet a tanácsok messzemenően figyelembe vesznek.

a közigazgatás területi átszervezése, korszerűsítése során bács-kiskunban is sor került néhány kisebb közeli település városkörnyéki községgé nyilvánítására, és közös tanácsu községek is alakultak. ezekben a helységeken javult a tanácsi testületi, valamint a közigazgatási munka. a közös érdekek keresésére jó példa, hogy kecskemét városkörnyéki községeivel közös fejlesztési tervet dolgozott ki.

/folyt. köv./
17.35/bzs

- 46 -

18 uo
19.30 sz.

bb 65. /a tanácstörvény ... 1. folyt./bzs

a megyében mintegy 200 esetben adtak át különböző hatásköröket alsóbb szintű tanácsi szervezeteknek. ezzel erősödött a helyi tanácsok önállósága, gyorsult a lakossági ügyintézés, rugalmasabbá vált a központi határozatok, intézkedések végrehajtása. bács-kiskunban, ahol a tanácsok évenként átlag egymillió ügyel foglalkoznak, az utóbbi időben folyamatosan nőtt az elintéztett ügyek száma. gondot jelent, hogy a tanácsi szervezeteknél nagy a fluktuáció; a városokban évi 12,7 százalékos, a nagyközségekben 7,2, a községekben pedig 9,3 százalékos. ezért is van nagy jelentősége a technikai eszközök fejlesztésének. az országban elsőként kecskeméten megszervezett mikrofilm-technikai központ munkájában például a korszerű adatfeldolgozás óriási lehetősége rejlik.

a tájékoztatót követő vitában az országgyűlési bizottság képviselői közül felszólalt barta lászló /szolnok megye/, antalfy györgy /csongrád megye/, gajdócsi istván /bács-kiskun megye/, valamint raft miklós, a minisztertanács tanácsi hivatalának elnökhelyettese és szijártó károly legfőbb ügyész. valamennyien foglalkoztak a tanácstagok interpellációkkal kapcsolatos kérdésekkel, a tanácsi bizottságok szerepével. hangsúlyozták, hogy bács-kiskun megye tanácsának végrehajtó bizottsága a ráháruló felügyeleti törvényességi munkát példásan látja el. ehhez nagy segítséget adnak az ügyészi szervek, amelyekkel a legjobb munkakapcsolat alakult ki.

az ülés gonda györgy elnök zárszavával ért véget. ezután a jogi bizottság tagjai megtekintették a tanácsi munkát segítő mikrofilmtechnikai központot, és kecskemét több más nevezetességét. /mti/

..

bb 68. kitüntetések a kpm-ben

k km bc bzs di

1978. szeptember 28.

pullai árpad közlekedés- és postaügyi miniszter, a fegyveres erők napja alkalmából, csütörtökön kitüntetéseket adott át a közlekedési és a hírközlési ágazat területén dolgozó tiszteknek és katonáknak. az eseményen jelen volt städler jános vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes. /mti/

..

17.40/bzs

- 47 -

18 uo
19.30 sz.

bb 66. megkezdődtek az országos ifjúsági honvédelmi napok
zsi-lér-cser-csiz/kz/be bzs di 1978.szeptember 28.

csütörtökön székesfehérváron megkezdődtek az országos ifjúsági honvédelmi napok. az eseményre az ország 19 megyéjéből és a fővárosból 45 tagu veterán- és ifjúsági küldöttség érkezett a városba. a négynapos rendezvénysorozat első eseménye az ifjúság honvédelmi nevelésében élenjáró aktivisták kitüntetése volt. a kisz központi bizottsága - mint a helyőrségi klubban tartott ünnepségen bejelentették - 17 személynek „ifjúságért érdeméremet”, 22-nek pedig „kisz érdeméremet”, adományozott. „a haza szolgálatáért érdemérem”, arany, ezüst és bronz fokozatát 57 személynek adták át.

i n n e n e m b a r g ó s : 20.00 óráig!

a nap legnagyobb szabásu eseménye a könnyűfémű sportcsarnokában megrendezett nagygyűlés volt. tóth tihamér, a kisz fejr megyei bizottságának első titkára köszöntötte a résztvevőket, majd földesi jeno határőr vezérőrnagy, belügyminiszter-helyettes méltatta a magyar nép szabadságküzdelmeinek jelentőségét, s máig érvényes tanulságait. ezt követően arról a szerepről szólt, amelyet a fiatalok töltenek be a honvédelemben. hangsúlyozta, hogy a kisz és az mhsz, valamint a többi társadalmi szervezet hazafias nevelőmunkája nélkülözhetetlen szerveves.része a szocialista hazafiság és a proletárinternacionalizmus elmélyítésének.

az ifjúsági nagygyűlés a kisz központi művészegyüttesének műsorával zárult.

x x x

csütörtökön emlékeztek meg a fegyveres erők napjáról balasagyardmaton, rétságon, győrött és szombathelyen is. az ünnepségek résztvevői megkoszorúzták a felszabadító szovjet hősök emlékműveit. a nógrád megyei rétságon politikai plakátkiállítás nyílt s - születésének 100. évfordulója alkalmából - stromfeld aurél emlékünnepséget is tartottak. a vas megyei pornóapáiban átadták „a haza szolgálatáért érdemérem”, arany fokozatát özvegy sádsi istvánné termelőszövetkezeti nyugdíjasnak, aki 9 gyermeket szült, s hét katonafiut nevelt a hazának. /mti/

17.50/bzs

- 48 -

1900

bb 67. együttműködési megállapodást kötött az otki és a tbiliszi szülészeti kutató intézet

t dg/tr bc bzs di 1978. szeptember 28.

a magzati fejlődési rendellenességek okainak kutatásában és megelőzésében a jövőben együttműködik az orvostovábbképző intézet szülészeti és nőgyógyászati klinikája, valamint a tbiliszi szülészeti-nőgyógyászati és perinatológiai tudományos kutató intézet.

az öt évre szóló megállapodást csütörtökön írta alá az otki-ban endrőczi elemér rektor, gáti istván professzor, a klinika igazgatója, valamint konsztantyin csacsava akadémikus, a tbiliszi intézet igazgatója. ezt követően - tudományos tevékenységük elismeréséül - átnyújtották csacsava akadémikusnak és pavel kintraia tbiliszi professzornak az otki „kiváló oktató”, emlékplakettjét.

- azonos célu kutatások folynak intézeteinkben. arra törekszünk, hogy a magzati megbetegedéseket, a méhen belüli életben előforduló veszélyforrásokat a lehető legkorábban felismerjük és megszüntessük - mondotta az aláírást követően csacsava akadémikus, az mti munkatársának. - végső soron az a célunk, hogy ép, egészséges gyermekek szülessenek.

- a kutatásokat más-más módszerekkel végezzük budapestben és tbiliszi-ben. budapestben hormon- és biokémiai vizsgálatok nyomán érnek el figyelemreméltó eredményeket, mi elektrofiziológiai módszerek - például elektroencefalogram - alkalmazásával próbálunk kérdéseinkre választ kapni. jövőbeni együttműködésünket azért ítélem nagy jelentőségűnek, mert rendszeresen módunk lesz a különböző irányokból szerzett ismeretek szembeállítására, a tapasztalatok kicserélésére és összegzésére. a kapcsolatok első állomásaként a hét elején kétnapos tudományos konferencián számoltak be a magyar és a szovjet kutatók munkájukról, s a most aláírt megállapodás értelmében hasonló konferenciákat évente rendezünk budapestben és tbiliszi-ben. a közvetlen kapcsolatokat az is erősíti, hogy évente küldünk egymáshoz tapasztalatcserére, új kutatási módszerek elsajátítására, előadások tartására szakembereket, és rendszeresen megismertetjük egymással kutatási terveinket is. együttműködésünket a magyar-szovjet egészségügyi egyezmény alapján folytatjuk. itt tartózkodásunk során módunk volt megismerkedni az otki szülészeti és nőgyógyászati klinikájának munkájával, és személyes tapasztalataink is igazolták, hogy az intézmény gyógyító és kutató tevékenysége nemzetközi mércével mérve is számottevő - mondotta csacsava akadémikus./mti/

-.-

18.10/bzs

- 49 -

1905

bb 69. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke
szeptember 28-án 13.00 órától 18.00 óráig

szk bzs

1978. szeptember 28.

34. kukorica betakarítás
35. kiállítás martfűn
36. őszi munkák somogyban
37. bél mátyás emléktábla
38. munkásmozgalmi konferencia /1.sz.jav./
39. fejér megyei tanácsülés
40. vendégül lát borsod
41. fiatal szakmunkások vetélkedője
42. falukutató szeminárium
43. wladyslaw kobjalka kitüntetés /2.sz.jav./
44. egyetemisták cegléden
45. térplasztika avatás
46. mentőállomás-avatás
47. óvári miklós a sote-n /3.sz.jav./
48. vízgazdálkodási rendszer
49. közművelődési hálózatfejlesztés
50. közönségnap a bnv-n
51. marjai józsef fogadása
52. emlékünnepek debrecenben
53. lázár györgy távirata
54. zala megyei tanácsülés /4.sz.jav./
55. muzeumi hónap /5.sz.jav./
56. kitüntetés
57. emlékülés gyöngyösön
58. gáspár sándor fogadása
59. agrokémiai tanácskozás /6.sz.jav./
60. a pedagógus szakszervezet kv ülése
61. kiállítás sopronban
62. üdítőital szabványok
63. mórlicz-emlékbizottság
64. kereskedelmi megállapodás
65. az országgyűlés jogi bizottságának ülése
66. ifjúsági honvédelmi napok
67. együttműködési megállapodás az otki és a tbiliszi intézet között
68. kitüntetések a kpm-ben
69. hírjegyzék

/mti/

18.15/bzs

1810

-. -

- 50 -

bb. 70. megnyílt a tolsztoj emlékkiállítás

t/me/rj bc di

1978. szeptember 28.

tolsztoj és a magyar kultúra kapcsolata fejlődő, élő kapcsolat, amióta tolsztoj művei új és új fordításokban jelennek meg magyarul. hangsúlyozta sőtér istván, kóssuth-dijas akadémikus, az mta irodalomtudományi intézetének igazgatója a moszkvai állami irodalmi múzeum tolsztoj emlékkiállításának csütörtöki megnyitó ünnepségén a petőfi irodalmi múzeumban. tolsztoj hatása - folytatta - a századfordulón válik fontossá a magyar széppróza számára. ez az az idő, amikor a társadalmi kérdések új és éles megvilágítását érzi feladatának a magyar irodalom. az a mód, ahogyan tolsztoj világított rá az orosz társadalom mélyen rejtőző bajaira, a kortársi magyar irodalom társadalombírálatának is ösztönzést adott. tolsztojt nem egy magyar író tekintette mesterének még a közelmúltban is.

a vendég-kiállítás - amelyet az író születésének 150. évfordulója alkalmából rendeztek - átfogó képet nyújt az orosz és a világ-irodalom kimagasló alkotójának életéről, munkásságáról. a szovjet múzeum gyűjteményéből válogatott eredeti fotók, korabeli metszetek, bemutatják az író családját, tanítványait, írói társai körében, a jasznaia poljana-i otthonát, az orosz tájat. a kiállításon láthatók a háború és béke az anna karenina, a feltámadás című világhírű művek kéziratának másolatai, első kiadványai, e művek illusztrációi. helyet kaptak az író ábrázoló festmények, szobrok is.

a petőfi irodalmi múzeum tolsztoj magyarországon címmel az író műveinek magyarországi kiadását és szerepét szemlélteti a magyar nép kultúrájában. a kiállított régi és legújabb kiadványok - köztük az anna karenina 1887-ben megjelent magyar-nyelvű kötete, tolsztoj összes regényeinek és elbeszéléseinek sorozata - jelzik: magyarországon milliók olvassák műveit. rendkívül népszerűek az író színpadi művei is. ezt bizonyítják a fővárosi és a vidéki színházak plakátjai, fotói, a tolsztoj előadásokhoz készült díszletek és jelmezek.

a kiállítás megnyitóján részt vett boros sándor kulturális miniszterhelyettes, nagy mária, az mszbt főtitkára, demeter sándor, a kki elnökhelyettese, valamint a társadalmi és kulturális élet számos más képviselője. megjelent vlagyimir jakovlevics pavlov, a szovjetunió magyarországi nagykövete is.

a megnyitót követő irodalmi műsorban tolsztoj legszebb műveiből tolmácsoltak részleteket. az év végéig megtekinthető kiállításon hangfelvételtől közvetítik tolsztoj hangját és orosz népzene is hallgathatnak a látogatók. /mti/

-. -

18.15 rj

-51 -

1815

bb. 71. magyar-ndk barátsági nap vas megyében

tér/rj ká di

1978. szeptember 28.

magyar-ndk barátsági napot rendeztek csütörtökön vas megyében. szombathelyen, a 405. számú ipari szakmunkásképző intézetben a német demokratikus köztársaság fiataljainak életét, munkáját, szórakozását bemutató kiállítás nyílt. a sabaria cipőgyárban dieter heinz az ndk kulturális és tájékoztatási központjának igazgatója tartott előadást az ndk eredményeiről, terveiről, a dolgozóinak életéről, a béke megőrzése érdekében tett erőfeszítéseiről, kisnyomban magyar-ndk barátsági estre került sor. /mti/

--

↳ budapesti

bb. 72. felhasználható: 20 órától!

járási, városi pártbizottságok első titkárainak országos tanácskozása

t/zs/pá/rj zs di

1978. szeptember 28.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága csütörtökön a járási, városi és budapesti kerületi pártbizottságok első titkárainak részvételével országos tanácskozást rendezett.

az értekezleten - amelyet a politikai főiskolán tartottak - németh károly, a politikai bizottság tagja, a központi bizottság titkára elnökölt. a tanácskozás napirendjén gazdasági életünk időszéri kérdései és a párt előtt álló feladatok szerepeltek. előadó havasi ferenc, a központi bizottság titkára volt. az előadást konzultáció és vita követte. a tanácskozás munkájában részt vett és felszólalt kádár jános, a központi bizottság első titkára.

az országos értekezleten jelen volt a politikai bizottság több tagja; ott voltak a központi bizottság titkárai, osztályvezetői, a budapesti és a megyei pártbizottságok első titkárai, valamint több ipari és mezőgazdasági nagyüzem pártbizottságának titkára, a társadalmi és tömegszervezetek országos vezetőszerveinek képviselői. /mti/

18.30 rj

1925

↳ a központi ellenőrző bizottság elnöke, a központi bizottság

-52-

bb. 73. a nyugdíjasok helyzete, a városfejlesztés, a gyermekorvosi ellátás a kerületi tanácsok napirendjén

t/az/rj bc di

1978. szeptember 28.

közérdekű kérdésekről tárgyalt csütörtökön az v. kerületi tanács illetve a x. és a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága.

az v. kerület 54.600 főnyi lakosságából 14 és félezer a nyugdíjas - csaknem 27 százalékos - arányuk a legmagasabb a fővárosban. egyharmaduk havonkénti járandósága 1.300 forint alatt marad. támogatásukra a kerületben kibővítették a házi szociális gondozás körét, másfélmillió forintos állami, és jelentős társadalmi segítséggel egésznapos foglalkoztatást, ellátást, rendszeres orvosi felügyeletet nyújtó nyugdíjas otthon és klubot szerveztek. a tanács ingyenes és kedvezményes étkeztetésüket is lehetővé tette, s a hajlottkorú emberek pártfogására hívta fel az üzemek szocialista brigádjait.

közből a végrehajtó bizottság jelentést fogadott el az idei első félév gazdálkodásáról, a kerületfejlesztési terv teljesítéséről. a tanács elsőrendű feladatának tekinti a gyermekintézmények fejlesztését, a lakosság kommunális ellátásának javítását, a kulturális igények kielégítését. a fejlesztési célok megvalósítását a lakosság 2 millió 700 ezer forint értékű társadalmi munkával támogatja. önkéntes munkavállalók segítették például a ceglédi uti, a halom utcai, a mádi utcai óvoda, illetve bölcsőde, a patoky istván téri, a harmat utcai és gém utcai iskola korszerűsítését, bővítését.

egységes szervezetbe tömörítették a csecsemők gondozását ellenőrző és segítő védőnői, a beteg gyermekek ellátásáért felelős körzeti gyermekorvosi, továbbá az iskolaorvosi hálózatot - erről adtak számot a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának az egészségügy illetékesei. bár a kerületben az integrált gyermekegészségügyi ellátás csak néhány hónapos multra tekinthet vissza, a védőnői, az orvosi hálózat működése, a házi szociális gondozás fejlődése, a kerületben tevékenykedő gyermekgyógyászok együttműködése a budai gyermekkórházzal és a ii. számú gyermekklinika szakorvosaival magasabb szintű egészségügyi ellátást tesz lehetővé. /mti/

--

18.45 rj

1930

-53-



bb. 74. magyar bábművészek utaztak jugoszláviába

i/da/rj bc di

1978. szeptember 28.

az állami bábszínház társulatának egy csoportja csütörtökön jugoszláviába utazott, ahol október 2-ig részt vesz a belgrádi nemzetközi színházi fesztiválon. a nagyhirű találkozón bartók csodálatos mandarinjával, becket pantomimjével, sztravinszkij petruskájával és ligeti adventures-ével szerepel a magyar együttes. /mti/

--

bb. 75. pest-budai ötvösség a xviii. században - kiállítás a budapesti történeti muzeumban

t/me/rj di

1978. szeptember 28.

először rendezték önálló kiállítást az ötvösművészet remekéből a budapesti történeti muzeumban. a csütörtökön megnyílt tárlaton a pest-budai ötvösség xviii. századi alkotásait láthatja a közönség. a csaknem 150 műtárgy a török hódoltság után, szerzetes nemesek, egyházi mecénások és a pest-budán megtelepedett birtokos nemesek megrendelésére az ötvösműhelyekben készült. mind a kultikus, mind a világi használati tárgyak azt bizonyítják, hogy alkotók művészetére nagy hatással volt a korabeli közép- és délnémet, valamint a bécsi barokk művészet. a nagyértékű ritka emlékek tárlatát miklós pál, az iparművészeti muzeum főigazgatója nyitotta meg. a kiállítás december 15-ig tekinthető meg. /mti/

--

bb. 76. elhunyt szabó ferenc színművész

k/cs/rj cbc di

1978. szeptember 28.

szabó ferenc színművész 78 éves korában elhunyt.

szabó ferenc szinte egész életét a színpadon töltötte, csaknem 60 éves színházi múlt állt mögötte. kezdetben vidéki városokban játszott. budapesti pályafutását a fővárosi operettszínházban kezdte, később a városi, a magyar és a belvárosi színház tagjaként dolgozott, majd a madách színház tagja lett.

temetése október 2-án 10.30 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

jászai színészotthon
a madách színház igazgatósága

/mti/

19.00 rj

-- 54 --

bb. 77. a divsz állásfoglalásai

ka/da/rj bc di

1978. szeptember 28.

v a demokratikus ifjusági világszövetség két nyilatkozatot tett közzé csütörtökön budapesten.

az egyikben a camp david-i találkozóval kapcsolatban hangsúlyozza, hogy az amerikai kezdeményezésre létrejött egyiptomi-izraeli csúcstalálkozó tovább élezi a közel-keleti feszültséget, megnehezíti a probléma globális rendezését. az imperializmus, a cionizmus és az arab reakció közös kezdeményezése összeesküvés az arab felszabadítási mozgalom ellen, semmibe veszi az arab népek, és főként a palesztin nép érdekeit és jogait, újabb egyoldalú engedményeket téve az amerikai imperializmusnak.

a divsz a közel-keleti kérdésben tanúsított elvi állásfoglalásának szellemében továbbra is támogatja azokat a demokratikus és haladó erőket, amelyek a közel-keleti kérdés globális megoldására és a térség tartós békéjének biztosítására törekcszenek, ami csak a megszállt arab területek kiürítésével, a palesztin nép törvényes jogainak elismerésével valósítható meg. a divsz fenntartás nélkül támogatja a palesztin felszabadítási szervezetet és a palesztin népet önrendelkezési jogáért és saját független államának megteremtéséért vívott harcában és felhívja a világ demokratikus ifjuságát, hogy teplezze le a camp david-ben aláírt megállapodásokat, és követelje a genfi konferencia összehívását a térségben érdekelt minden fél részvételével.

a másik állásfoglalás a világ haladó és demokratikus ifjuságának szolidaritásáról biztosítja a mozambiki népet, amely függetlenségének kivívása után minden erejét hazája újjáépítésére és a szocialista orientációjú társadalom építésére összpontosítja. ugyanakkor a dél-afrikai fajüldöző rendszerek agresszív politikájukkal és közvetlen katonai támadásokkal veszélyeztetik mozambik békés építőmunkáját, az ország függetlenségét és szabadságát. a divsz felhívja tag- és baráti szervezeteit, hogy világméretű szolidaritási kampánnyal támogassák mozambik népet és ifjuságát a függetlenségének megszilárdításáért és békés építőmunkájának biztosításáért vívott harcában. /mti/

--

19.05 rj

-55 -

19.05

bb. 78. fejlődő magyar-olasz vegyipari kapcsolatok - sajtótájékoztató az együttműködésről

t/sb/pá/rj sl di

1978. szeptember 28.

két megállapodást irtak alá közös növényvédelmi és gyógyszeripari kutatásokról az olasz montedison vegyipari konszern budapesti tárgyaló képviselői magyar partnereikkel - jelentette be a Hilton szállóban csütörtökön tartott sajtótájékoztatóján Giuseppe Medici szenátor, a konszern elnöke. mindkét szerződés keretében megállapodás, amely a közös kutatási és fejlesztési munkákon kívül a kereskedelmi együttműködésre is kiterjed. a két fél szakemberei közös programokat dolgoznak ki újfajta, az eddiginél hatékonyabb növényvédőszer, valamint a gyógyászatban hasznos természetes és szintetikus termékek előállítására.

a kormány több tagjával és különböző magyar vállalatok vezetőivel folytatott tárgyalásokon - hangoztatta Giuseppe Medici - mindkét félben megerősödött az a meggyőződés, hogy még sok lehetőség mutatkozik a kölcsönösen előnyös együttműködés fejlesztésére. különösen azóta fejlődik jelentősen a montedison és magyar partnereinek együttműködése, hogy 1975-ben ötéves gazdasági, ipari, tudományos és technikai keretszerződést kötöttek a magyar külkereskedelmi bankkal. azóta a kölcsönös vegyipari forgalom majdnem megkétszereződött, s ezen belül a magyar export aránya 15-ről 40 százalékra emelkedett. a budapesti megbeszéléseken elhangzott újabb javaslatok alapján még kiegyenlítettebb lehet a forgalom. a tárgyalásokon élelmiszeripari és mezőgazdasági együttműködésre is lehetőségeket láttak. ezenkívül napirendre került szakemberek tapasztalatcseréje.

a magyar külkereskedelmi bank és a montedison korábban létrejött együttműködési vegyesbizottsága, s annak növényvédőszer-gyártási, festékipari, titániumsalak-feldolgozási és gyógyszeripari munkacsoportja rendszeres megbeszéléseken, üléseken tárja fel a kapcsolatok erősítésének további útjait, módjait. az olasz konszern budapesti képviselői irodát kíván nyitni, amely további segítséget nyújthat az együttműködés bővítésére. a sajtótájékoztatón részt vett Giulio Bilancioni, olaszország budapesti nagykövete is. /mti/

--

19.15 rj

- 56 -

1450

bb. 79. időjárásjelentés

rj di

1978. szeptember 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. szeptember 28-án, csütörtökön este

változókéony idő

várható időjárás péntek estig: fokozatosan felszakadozik a felhőzet, majd változóan felhős idő lesz. szórványosan várható eső, záporosó. az északnyugati, északi szél időnként megélénkül, néhány helyen erős lökések is előfordulnak. a hőmérséklet kora délután 14-19 fok körül lesz. /mti/

--

bb. 80. keserü jánosné hazaérkezett alma-atából - a miniszter nyilatkozata

fe/rj sl di

1978. szeptember 28.

Keserü Jánosné könnyűipari miniszter vezetésével csütörtökön hazaérkezett az alma-atában szeptember 23-tól 28-ig megrendezett magyar gazdasági és műszaki napok rendezvénysorozatán részt vett küldöttség. a rendezvény fővédnökeként a miniszter előadást tartott hazánk gazdasági életéről és a magyar-szovjet együttműködés alakulásáról.

keserü jánosné eszmecsereét folytatott a kazah szszk könnyűipari miniszterével, v.g. ibrahimovval. fogadta sz.sz. dzsijenbajev, a köztársaság miniszterelnökhelyettese.

keserü jánosné hazaérkezése után nyilatkozott a látogatásról:

- kazahsztán fővárosában nagy érdeklődés kísérte a magyar gazdasági és műszaki napokat, és elismeréssel fogadták a kiállított termékeket. a találkozók az előadásokat követő konzultációkon hasznos eszmecsereét folytattunk műszaki-gazdasági eredményeinkről és arról, hogy milyen gondok megoldásával foglalkozunk hogyan termelünk, és melyek azok a tapasztalatok, amelyeket kölcsönösen hasznosíthatunk. alkalmunk nyílt üzemek meglátogatására is. jártunk korszerű pamutipari kombinátban, szőnyeggyárban, butorgyárban, konfekció- és kötöttáru üzemben. szakembereink az utóbbiban többek között a kikészítő automatikus vegyszerállomást és a számítógépes termelési irányítási rendszert tanulmányozták nagy érdeklődéssel.

/folyt.köv./

19.45 rj

-57 -

20⁵⁵

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. konténer-vonat a csőben - budapesti kísérlet szovjet köz-
reműködéssel

i/
sb/gg/rj sl di

1978. szeptember 29.

kijelölték annak a különleges csővezetéknek a kísérleti utvo-
nalát, amelyben levegőnyomással, tehát pneumatikus módon konté-
ner-szerelvény szállít majd kavicsot a 43-as számú állami építő-
ipari vállalat II. házgyárának a kvassay zsiliptől, a duna-par-
ti osztályozó műtől. a módszer a szovjetunióban kifejlesztett
transzprogressz pneumatikus csővezetékes teherszállító rendsze-
ren alapul. jelenleg tbilisziben, volgográdban, tulában és lenin-
grádban működik ilyen különleges teherszállító pálya, amelynek
kialakítását több mint 60 találmánnyal segítették az alkotók. en-
nek a rendkívül értékes szellemi alkotásnak a megvásárlására és
hazai felhasználására készítenek elő szerződést most a magyar
és a szovjet külkereskedelmi és szakmai partnerek.

a magyar szakemberek a szovjetunióban részletesen tanulmányoz-
ták a csővezetékben robogó konténer-teherszerelvények működését,
a fuvaroztatásnak ezt az új módszerét, amely a tapasztalatok sze-
rint a 2,5 és 80 kilométer közötti távolságon valamennyi szál-
lítási módszernél - gumiszalag, kötélpálya, vasut, tehergépkocsi
stb.- gazdaságosabb, s emellett még számos előnnyel jár. többek
között ezt a csőpályát vezethetik a föld alatt, vagy a levegő-
ben állványokra, oszlopokra emelve, s ennél fogva különösen alkal-
mas arra, hogy a nagyvárosi járműforgalom zavarása nélkül oldja-
nak meg tetemes teherszállítási feladatokat. a 4,7 kilométer
hosszu budapesti kísérleti szakasz csőpályájából 1,2 kilométernyi
utat majd a föld alatt tesznek meg a konténer-szerelvények, s
a talajból kibujtatott pálya egy részét betonoszlopok tetején vagy
a duna-híd alá függesztve helyezik el.

/folyt.köv./

-1-

bb. 80. keserü jánosné... 1. folyt./rj

a rendezvénysorozaton sok új kapcsolat jött létre a kereske-
delmi kamara, a metesz és a kisz valamint a szovjet társ-
szervek képviselői között. ennek hasznosítását a kétoldalu együtt-
működési bizottság programjába is célszerű lesz belefoglalni.

remélem, hogy a jövő hét elején minszkben kezdődő magyar na-
pok hasznosan sikeresek lesznek - mondotta a miniszter. /mti/
--

bb 81. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke
18.00 órától - zárásig

bzs di

1978. szeptember 28.

- 70. megnyílt a tolsztoj emlékkiállítás
- 71. magyar-ndk barátsági nap vas megyében
- 72. járási, városi pártbizottságok első titkárainak tanácskozása
- 73. közérdekű kérdések az v., x. és xi. kerületi tanácsok vég-
rehajtó bizottsága előtt
- 74. magyar bábművészek
- 75. pest-budai ötvösség a xviii. században - ..
- 76. elhunyt szabó ferenc színművész
- 77. a divsz állásfoglalásai
- 78. fejlődő magyar-olasz vegyipari kapcsolatok
- 79. időjárásjelentés
- 80. hazaérkezett keserü jánosné
- 81. hírjegyzék

/mti/

--
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy, dosztányi imre

21.05/bzs

- 58 -

2115